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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results from your product which has been
manufactured with high quality and state-of-the-art technology. Therefore, please read this entire user manual and
all other accompanying documents carefully before using the product and keep it as a reference for future use. If you
handover the product to someone else, give the user manual as well. Follow all warnings and information in the user
manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences between models will be
identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints
about usage.

Warning of hazardous situations with
regard to life and property.

,’ Warning of electric shock.

/N
it Warning of risk of fire.

Warning of hot surfaces.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

Made in TURKEY

q3

This product was manufactured using the latest technology in environmentally friendly conditions.




TABLE OF CONTENTS

H Important instructions and warnings

for safety and environment 4
General SAfBLY ...ovvviiieic 4
Electrical Safety ... 4
Product Safety .....c.ovvvreeicnseee e 5
INtENAEA USE ... 6
Safety for Children.........ccovevviiviiiiii e 7
Disposing of the old product ............cccovvevvrvinnnann. 7
Package information ........ccccoovvvviiiiiiiirereeecccnns 7
Future Transportation ..........c..ccevveivevveiieineininenens 7
E General information 8
OVEIVIBW ..o

Package contents .............c.c.....
Technical specifications

E! Installation 10

Before installation ........c.ccocovvvvviviiciicicn, 10
Installation and conNECtion .........c.ccccovvvveieiviinnn, 12

ﬂ Preparation 14

Tips for Saving €NErgY .....coovvvvvvrvivivinininierererereras
INItA USE ..o

Time setting ......oovevvvivecninnnn,
First cleaning of the appliance ...
Initial heating........ccovevvvvireiicecc s

5 How to operate the oven 16

General information on baking, roasting and grilling16
How to operate the electric oven

Operating Modes. .......ccovvvvviviviniiirirerernans

Using the oven clock ....

Cooking times table......

How to operate the grill...........ccccooviiiiiiiiiininnnnn,

Cooking times table for grilling...........ccocoeviennn,
Maintenance and care 22

General iNformation..........c.coovvvneivnnneines 22

Cleaning the control panel ..., 22

Cleaning the OVEN ... 22

Removing the oven door .........cccvevevviviiciniiiinnas 22

Removing the door inner glass ..o, 23

Replacing the oven lamp...........ccccoovviiiiiiinininnnn, 23

Troubleshooting 25

3/EN



tl Important instructions and warnings for safety and

environment
This section contains safety

instructions that will help protect from

risk of personal injury or property

damage. Failure to follow these

instructions shall void any warranty.

General safety

e This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience

and knowledge if they have been

given supervision or instruction
concerning use of the appliance

in a safe way and understand the

hazards involved.

Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made
by children without supervision.

e |nstallation and repair procedures

must always be performed by
Authorized Service Agents. The
manufacturer shall not be held
responsible for damages arising
from procedures carried out by

unauthorized persons which may

also void the warranty. Before
installation, read the instructions
carefully.

e Do not operate the product if it is

defective or has any visible
damage.
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Ensure that the product function
knobs are switched off after every
use.

Electrical safety

If the product has a failure, it
should not be operated unless it
is repaired by an Authorized
Service Agent. There is the risk of
electric shock!

Only connect the product to a
grounded outlet/line with the
voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made by a
qualified electrician while using
the product with or without a
transformer. Our company shalll
not be liable for any problems
arising due to the product not
being earthed in accordance with
the local regulations.

Never wash the product by
spreading or pouring water onto it!
There is the risk of electric shock!
Never touch the plug with wet
hands! Never unplug by pulling on
the cable, always pull out by
grabbing the plug.

The product must be
disconnected during installation,
maintenance, cleaning and
repairing procedures.



If the power connection cable for
the product is damaged, it must
be replaced by the manufacturer,
its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid
a hazard.

The appliance must be installed
so that it can be completely
disconnected from the mains
supply. The separation must be
provided by a switch built into the
fixed electrical installation,
according to construction
regulations.

Rear surface of the oven gets hot
when it is in use. Make sure that
the electrical connection does not
contact the rear surface;
otherwise, connections can get
damaged.

Do not trap the mains cable
between the oven door and frame
and do not route it over hot
surfaces. Otherwise, cable
insulation may melt and cause
fire as a result of short circuit.
Any work on electrical equipment
and systems should only be
carried out by authorized and
qualified persons.

In case of any damage, switch off
the product and disconnect it
from the mains. To do this, turn
off the fuse at home.

Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety

The appliance and its accessible
parts become hot during use.
Care should be taken to avoid
touching heating elements.
Children less than 8 years of age
shall be kept away unless
continuously supervised.
Never use the product when your
judgment or coordination is
impaired by the use of alcohol
and/or drugs.
Be careful when using alcoholic
drinks in your dishes. Alcohol
evaporates at high temperatures
and may cause fire since it can
ignite when it comes into contact
with hot surfaces.
Do not place any flammable
materials close to the product as
the sides may become hot during
use.
During use the appliance
becomes hot. Care should be
taken to avoid touching heating
elements inside the oven.
Keep all ventilation slots clear of
obstructions.
Do not heat closed tins and glass
jars in the oven. The pressure that
would build-up in the tin/jar may
cause it to burst.
Do not place baking trays, dishes
or aluminium foil directly onto the
bottom of the oven. The heat
accumulation might damage the
bottom of the oven.
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e Do not use harsh abrasive cleaners
or sharp metal scrapers to clean
the oven door glass since they can
scratch the surface, which may
result in shattering of the glass.

e Do not use steam cleaners to clean
the appliance as this may cause an
electric shock.

¢ Placing the wire shelf and tray onto

the wire racks properly

It is important to place the wire

shelf and/or tray onto the rack

properly. Slide the wire shelf or tray
between 2 rails and make sure that
it is balanced before placing food
on it (Please see the following
figure)

door glass removed or cracked.

e Do not use the oven handle to
hang towels for drying. Do not
hang up towel, gloves, or similar
textile products when the grill
function is at open door.

e Always use heat resistant oven
gloves when putting in or removing
dishes into/from the hot oven.

e Place the baking paper into the
cooking pot or on to the oven
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accessory (tray, wire grill etc)
together with the food and then
insert all into the preheated oven.
Remove the excess parts of the
baking paper overflowing from the
accessory or the pot in order to
prevent the risk of touching the
oven’s heating elements. Never
use the baking paper in an
operating temperature higher than
the indicated value for the baking
paper. Do not place the baking
paper directly on the base of the
oven.

e Ensure that the appliance is
switched off before replacing the
lamp to avoid the possibility of
electric shock.

revention against possible fire risk!
Ensure all electrical connections
are secure and tight to prevent risk
of arcing.

Do not use damaged cables or
extension cables.

Ensure liquid or moisture is not
accessible to the electrical
connection point.

Intended use

e This product is designed for
domestic use. Commercial use will
void the guarantee.

e This appliance is for cooking
purposes only. It must not be used
for other purposes, for example
room heating.

e This product should not be used for
warming the plates under the grill,
drying towels, dish cloths etc. by



hanging them on the oven door
handles. This product should also
not be used for room heating
purposes.

e The manufacturer shall not be
liable for any damage caused by
improper use or handling errors.

e The oven can be used for
defrosting, baking, roasting and
grilling food.

Safety for children

e Accessible parts may become hot
during use. Young children should
be kept away.

e The packaging materials will be
dangerous for children. Keep the
packaging materials away from
children. Please dispose of all parts
of the packaging according to
environmental standards.

e [lectrical products are dangerous
to children. Keep children away
from the product when it is
operating and do not allow them to
play with the product.

e Do not place any items above the
appliance that children may reach
for.

e When the door is open, do not load
any heavy object on it and do not
allow children to sit on it. It may
overturn or door hinges may get
damaged.

Disposing of the old product
Compliance with the WEEE Directive and
Disposing of the Waste Product:

This product complies with EU WEEE Directive
(2012/19/EU). This product bears a classification
symbol for waste electrical and electronic equipment
(WEEE).

This product has been manufactured with high quality
parts and materials which can be reused and are
suitable for recycling. Do not dispose of the waste
product with normal domestic and other wastes at the
end of its service life. Take it to the collection center
for the recycling of electrical and electronic equipment.
Please consult your local authorities to learn about
these collection centers.

Compliance with RoHS Directive:

The product you have purchased complies with EU
RoHS Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified in the
Directive.

Package information

e Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials in
accordance with our National Environment
Regulations. Do not dispose of the packaging
materials together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging material
collection points designated by the local
authorities.

Future Transportation

e Keep the product's original carton and transport
the product in it. Follow the instructions on the
carton. If you do not have the original carton,
pack the product in bubble wrap or thick
cardboard and tape it securely.

e To prevent the wire grill and tray inside the oven
from damaging the oven door, place a strip of
cardboard onto the inside of the oven door that
lines up with the position of the trays. Tape the
oven door to the side walls.

e Do not use the door or handle to lift or move the
product.

Do not place any objects onto the product and
move it in upright position.

Check the general appearance of your product
or any damages that might have occurred
during transportation.
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P General information

Overview

1 Control panel 6 Fan motor (behind steel plate)
2 Wire shelf 7 Lamp

3 Tray 8 Top heating element

4 Handle 9 Shelf positions

5 Door

1 Function knob 3 Thermostat knob
2 Digital timer 4 Thermostat lamp
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3. Deep tray
Package contents Used for pastries, large roasts, juicy dishes, and

ccessories supplied can vary depending on for collecting the fat while grilling.
he product model. Not every accessory

described in the user manual may exist on
your product.

User manual
2. Oven tray
Used for pastries, frozen foods and big roasts.

—_

4. Wire Shelf
Used for roasting and for placing the food to be
baked, roasted or cooked in casserole dishes to
the desired rack.

Technical specifications

External dimensions (height / width / depth 595 mm/594 mm/567 mm
Main oven Multifunction oven

Grill power consumption

" Basics: Information on the energy label of electrical ovens is given in accordance with the EN 60350-1 / IEC
60350-1 standard. Those values are determined under standard load with bottom-top heater or fan assisted
heating (if any) functions.
Energy efficiency class is determined in accordance with the following prioritization depending on whether
the relevant functions exist on the product or not. 1-Cooking with eco-fan, 2- Turbo slow cooking, 3- Turbo
cooking, 4- Fan assisted bottom/top heating, 5-Top and bottom heating.

** See. Installation, page 10.

echnical specifications may be changed alues stated on the product labels or in the
ithout prior notice to improve the quality of documentation accompanying it are obtained
he product. in laboratory conditions in accordance with

relevant standards. Depending on operational
and environmental conditions of the product,
these values may vary.

Figures in this manual are schematic and may
not exactly match your product.
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K Installation

Product must be installed by a qualified person in
accordance with the regulations in force. The
manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out by
unauthorized persons which may also void the
warranty.

Preparation of location and electrical
installation for the product is under customer’s
responsibility.

DANGER:
The product must be installed in accordance
with all local electrical regulations.

DANGER:
Prior to installation, visually check if the
product has any defects on it. If so, do not

have it installed.
Damaged products cause risks for your safety.
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Before installation

The appliance is intended for installation in
commercially available kitchen cabinets. A safety
distance must be left between the appliance and the
kitchen walls and furniture. See figure (values in mm).
e Surfaces, synthetic laminates and adhesives
used must be heat resistant (100 °C minimum).
Kitchen cabinets must be set level and fixed.

If there is a drawer beneath the oven, a shelf
must be installed between oven and drawer.

e (Carry the appliance with at least two persons.

Do not install the appliance next to
refrigerators or freezers. The heat emitted by
he appliance will lead to an increased energy
consumption of cooling appliances.

he door and/or handle must not be used for
lifting or moving the appliance.

If the appliance has wire handles, push the
handles back into the side walls after moving
he appliance.
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590

*

min.

Installation and connection

e The product must be installed in accordance with

all local gas and electrical regulations.

Electrical connection

Connect the product to a grounded outlet/line

protected by a fuse of suitable capacity as stated in

the "Technical specifications" table. Have the

grounding installation made by a qualified electrician
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while using the product with or without a transformer.
Our company shall not be liable for any damages that
will arise due to using the product without a grounding
installation in accordance with the local regulations.




DANGER:

The product must be connected to the mains
supply only by an authorised and qualified
person. The product's warranty period starts
only after correct installation.

Manufacturer shall not be held responsible for

damages arising from procedures carried out
by unauthorised persons.

DANGER:

The power cable must not be clamped, bent or|
trapped or come into contact with hot parts of
the product.

A damaged power cable must be replaced by

a qualified electrician. Otherwise, there is risk
of electric shock, short circuit or fire!

e Connection must comply with national
regulations.

e The mains supply data must correspond to the
data specified on the type label of the product.
Open the front door to see the type label.

e Power cable of your product must comply with
the values in "Technical specifications” table.

DANGER:

Before starting any work on the electrical
installation, disconnect the product from the
mains supply.

There is the risk of electric shock!

Power cable plug must be within easy reach
after installation (do not route it above the
hob).

Plug the power cable into the socket.

Installing the product

1. Slide the oven into the cabinet, align and secure it
while making sure that the power cable is not
broken and/or trapped.

Secure the oven with 2 screws as illustrated.
For products with cooling fan

1 Cooling fan
2 Control panel
3 Door

The built-in cooling fan cools both the built-in cabinet
and the front of the product.

Cooling fan continues to operate for about 20-
30 minutes after the oven is switched off.

If you have cooked by programming the timer
of the oven, cooling fan will also be switched
off at the end of the cooking time together with

all functions.
Final check
1. Plug in the power cable and switch on the
product's fuse.

2. Check the functions.
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B Preparation

Tips for saving energy
The following information will help you to use your
appliance in an ecological way, and to save energy:

Use dark coloured or enamel coated cookware in
the oven since the heat transmission will be
better.

While cooking your dishes, perform a preheating
operation if it is advised in the user manual or
cooking instructions.

Do not open the door of the oven frequently
during cooking.

Try to cook more than one dish in the oven at the
same time whenever possible. You can cook by
placing two cooking vessels onto the wire shelf.
Cook more than one dish one after another. The
oven will already be hot.

You can save energy by switching off your oven a
few minutes before the end of the cooking time.
Do not open the oven door.

Defrost frozen dishes before cooking them.

Initial use
Time setting

hile making any adjustment, related symbols
ill flash on the display.

Press ==/m= keys to set the time of the day after the
oven is energized for the first time. Confirm the setting
by touching ® symbol and wait for 4 seconds without
touching any keys to confirm.

0 N OO~ W NN =

‘i 2 3 4 5 €I3
- ﬁ?’ﬁi"’l i
O FETYy -
| - I o
12 1 10 9 8 7
Adjustment key
Keylock symbol
Clock symbol

Alarm volume symbol
Eco mode symbol
Plus key

Minus key

Time slice symbol
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9 Alarm symbol

10 End of Cooking Time symbol
11 Cooking Time symbol

12 Program key

If the initial time is not set, clock will run
starting from 12:00 and ® symbol will be
displayed. The symbol will disappear once the

time is set.

Current time settings are canceled in case of
power failure. It needs to be readjusted.

First cleaning of the appliance

he surface might get damaged by some

o detergents or cleaning materials.

Do not use aggressive detergents, cleaning

powders/creams or any sharp objects during

cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp

metal scrapers to clean the oven door glass

since they can scratch the surface, which may

result in shattering of the glass.

1. Remove all packaging materials.

2. Wipe the surfaces of the appliance with a damp
cloth or sponge and dry with a cloth.

Initial heating

Heat up the product for about 30 minutes and then

switch it off. Thus, any production residues or layers

will be burnt off and removed.

WARNING
Hot surfaces cause burns!
Product may be hot when it is in use. Never

touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.
Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the hot

oven.

Electric oven

1. Take all baking trays and the wire grill out of the
oven.

2. Close the oven door.

3. Select Static position.

4. Select the highest oven power; See How to
operate the electric oven, page 16.

5. Operate the oven for about 30 minutes.

6. Turn off your oven; See How to operate the
electric oven, page 16




Grill oven

1.

2.
3.

o~

Take all baking trays and the wire grill out of the
oven.

Close the oven door.

Select the highest grill power; see How to operate
the grill, page 21.

Operate the grill about 30 minutes.

Turn off your grill; see How to operate the grill,
page 21

moke and smell may emit for a couple of
hours during the initial operation. This is quite
normal. Ensure that the room is well ventilated
to remove the smoke and smell. Avoid directly
inhaling the smoke and the smell that emits.
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E] How to operate the oven

General information on baking, roasting
and grilling

WARNING

Hot surfaces cause burns!

Product may be hot when it is in use. Never
touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.
Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the hot
oven.

DANGER:
Be careful when opening the oven door as
steam may escape.

Exiting steam can scald your hands, face
and/or eyes.

Tips for baking

e Use non-sticky coated appropriate metal plates
or aluminum vessels or heat-resistant silicone
moulds.

e Make best use of the space on the rack.

e Place the baking mould in the middle of the shelf.

e  Select the correct rack position before turning
the oven or grill on. Do not change the rack
position when the oven is hot.

e Keep the oven door closed.

Tips for roasting

e  Treating whole chicken, turkey and large piece of
meat with dressings such as lemon juice and
black pepper before cooking will increase the
cooking performance.

e |ttakes about 15 to 30 minutes longer to roast
meat with bones when compared to roasting the
same size of meat without bones.

e Each centimeter of meat thickness requires
approximately 4 to 5 minutes of cooking time.

e |et meat rest in the oven for about 10 minutes
after the cooking time is over. The juice is better
distributed all over the roast and does not run out
when the meat is cut.

e Fish should be placed on the middle or lower
rack in a heat-resistant plate.

Tips for grilling

When meat, fish and poultry are grilled, they quickly

get brown, have a nice crust and do not get dry. Flat

pieces, meat skewers and sausages are particularly
suited for grilling as are vegetables with high water
content such as tomatoes and onions.
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e Distribute the pieces to be grilled on the wire
shelf or in the baking tray with wire shelf in such
a way that the space covered does not exceed
the size of the heater.

e Slide the wire shelf or baking tray with grill into
the desired level in the oven. If you are grilling on
the wire shelf, slide the baking tray to the lower
rack to collect fats. Add some water in the tray
for easy cleaning.

Foods that are not suitable for grilling
carry the risk of fire. Only grill food
which is suitable for intensive grilling
heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area
and fatty food may catch fire.

A

How to operate the electric oven
Select temperature and operating mode

1 2

—_

Function knob
2 Thermostat knob

1. Set the Function knob to the desired operating
mode.

2. Set the Temperature knob to the desired
temperature.

» Qven heats up to the adjusted temperature and

maintains it. During heating, temperature lamp stays

on.

Switching off the electric oven

Turn the function knob and temperature knob to off
(upper) position.

Rack positions (For models with wire shelf)

It is important to place the wire shelf onto the side rack
correctly. Wire shelf must be inserted between the
side racks as illustrated in the figure.

Do not let the wire shelf stand against the rear wall of
the oven. Slide your wire shelf to the front section of
the rack and settle it with the help of the door in order
to obtain a good grill performance.



Operating modes

The order of operating modes shown here may be
different from the arrangement on your product.

Top and bottom heating

— Top and bottom heating are in

operation. Food is heated

—— simultaneously from the top and
bottom. For example, it is suitable for
cakes, pastries, or cakes and
casseroles in baking moulds. Cook
with one tray only.

Bottom heating

Only bottom heating is in operation. It

is suitable for pizza and for

— subsequent browning of food from
the bottom.

Fan supported bottom/top heating

= Top heating, bottom heating plus fan
(in the rear wall) are in operation. Hot
air is evenly distributed throughout
the oven rapidly by means of the fan.
Cook with one tray only.

%

Operating with fan
% The oven is not heated. Only the fan
6)

(in the rear wall) is in operation.
Suitable for thawing frozen granular
food slowly at room temperature and
cooling down the cooked food.

Fan Heating

Warm air heated by the rear heater is
evenly distributed throughout the
oven rapidly by means of the fan. It is

suitable for cooking your meals in
different rack levels and preheating is
not required in most cases. Suitable
for cooking with multi trays.

"3D" function

- Top heating, bottom heating and fan
assisted heating (in the rear wall) are
m— in operation. Food is cooked evenly

and quickly all around. Cook with one
tray only.

Full grill

A% Large grill at the ceiling of the oven is

in operation. It is suitable for grilling

large amount of meat.

e Putbig or medium-sized
portions in correct rack position
under the grill heater for grilling.

e Set the temperature to

maximum level.
e Turn the food after half of the
grilling time.
Grill+Fan
N
& Grilling effect is not as strong as in
Full Grill

e Put small or medium-sized
portions in correct shelf position
under the grill heater for grilling.

e Set the desired temperature.

e Turn the food after half of the
grilling time.
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Using the oven clock

1 23 4 5 6

Adjustment key
Keylock symbol
Clock symbol

Alarm volume symbol
Eco mode symbol
Plus key

Minus key

Time slice symbol

9 Alarm symbol

10 End of Cooking Time symbol
11 Cooking Time symbol
12 Program key

O N OO~ W NN =

Maximum time that can be set for end of
ooking is 5 hours 59 minutes.

Program will be cancelled in case of power
failure. You must reprogram the oven.

IC]

hile making any setting, related symbols will
lash on the display. You must wait for a short
ime for the settings to take effect.

@

If no cooking setting is made, time of the day
annot be set.

|

Remaining time will be displayed if cooking
ime is set when the cooking starts.

©)

Cooking by setting the cooking time;

You can set the oven so that it will stop at the end of

the specified time by setting the cooking time on the

timer.

1. Select the function for cooking.

2. Touch C until 9] symbol appears on display for
cooking time.

3. Set the cooking time with = / ™= keys.

» » After the cooking time is set, =1 symbol and the

time slice will appear on display continuously.
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4. Place the dish into the oven and set the
temperature with temperature knob. Cooking will
start.

» Cooking time starts to count down on display when

cooking starts and all parts of time slice symbol is lit.

The set cooking time is divided into 4 equal parts and

when the time of each parts ends, the symbol of that

parts turns off. So you can understand the ratio of
remaining cooking time to total cooking time easily.

Setting the the end of cooking time to a later

time;

After setting the cooking time on the timer, you can set

the end of cooking time to a later time.

1. Select the function for cooking.

2. Touch © until 2 symbol appears on display for
cooking time.

3. Set the cooking time with = / = keys.

» » Once the Cooking Time is set, = symbol will

appear on display continuously.

4. Touch © until = symbol appears on display for
the end of cooking time.

5. Press < /™ keys to set the end of cooking time.

» After the cooking time is set, =] symbol plus =

symbol and the time slice will appear on display

continuously. Once the cooking starts, = symbol
disappears.

6. Place the dish into the oven and set the
temperature with temperature knob. Cooking will
start.

» Oven timer calculates the startup time by

deducting the cooking time from the end of

cooking time you have set. Selected operating mode
is activated when the startup time of cooking has
come and the oven is heated up to the set
temperature. It maintains this temperature until the
end of cooking time.

» Cooking time starts to count down on display when

cooking starts and all parts of time slice symbol is lit.

The set cooking time is divided into 4 equal parts and

when the time of each parts ends, the symbol of that

parts turns off. So you can understand the ratio of
remaining cooking time to total cooking time easily.

7. After the cooking process is completed, "End"
appears on the displayed and the timer gives an
audio warning.

Audio warning sounds for 2 minutes. To stop the
audio warning, just press any key. Audio warning
will be silenced and current time will be displayed.



If you press any key at the end of the audio

arning, the oven will restart operating. Turn
he temperature knob and function knob to
"0" (off) position to switch off the oven in ordel
to prevent re-operation of the oven at the end
of warning.

Activating the keylock
You can prevent oven from being intervened with by
activating the key lock function.
1. Touch == until & symbol appears on display.
» "OFF" will appear on the display.
2. Press % to activate the key lock.
» Once the key lock is activated, "On" appears on the
display and the 55 symbol remains lit.
Oven keys are not functional when the key lock]

is activated. Key lock will not be cancelled in
ase of power failure.

To deactivate the keylock

1. Touch = until & symbol appears on display.
» "On" will appear on the display.

2. Disable the key lock by pressing the ™= key.
» "OFF" will be displayed once the keylock is
deactivated.

Setting the alarm clock

You can use the timer of the product for any warning
or reminder apart from the cooking program.

The alarm clock has no influence on the functions of
the oven. It is only used as a warning. For example,
this is useful when you want to turn food in the oven at
a certain point of time. Timer will give an audio
warning at the end of the set time.

1. Touch (5 until 2 symbol appears on display.

Maximum alarm time can be 23 hours and 59
minutes.

2. Set the alarm duration by using = / ™= keys.

Function keys for alarm tone, time of day,
display brightness and temperature keys
should be at 0 (OFF) position.

» £ symbol will remain lit and the alarm time will

appear on the display once the alarm time is set.

3. Atthe end of the alarm time, & symbol starts
flashing and the audio warning is heard.

Turning off the alarm

1. Audio warning sounds for 2 minutes. To stop the
audio warning, just press any key.

» Audio warning will be silenced and current time will

be displayed.

Cancelling the alarm;

1. Touch & until £ symbol appears on display in
order to cancel the alarm.

2. Press and hold ™= key until "00:00" is displayed.

Alarm time will be displayed. If the alarm time
and cooking time are set concurrently, shortest

ime will be displayed.

Changing alarm tone

1. Touch == until <% symbol appears on display.

2. Adjust the desired alarm tone with == / == keys.

3. The tone you have set will be activated in a short
time.

» Selected alarm tone will appear as "b-01", "b-02"

or "b-03" on the display.

Changing the time of the day

To change the time of the day you have previously set:

1. Touch = until & symbol appears on display.

2. Set the time of the day with == /== keys.

3. The time you have set will be activated in a short
time.

Economy mode

You can save energy with economy mode while

cooking by setting cooking time in the oven.

This mode completes the cooking with the inner

temperature of the oven by switching off the heaters

before the end of cooking time.

Setting the economy mode
1. Touch = symbol until eco symbol appears on
display.

» "OFF" will appear on the display.

2. Enable economy mode by touching = key.

» Once the economy mode is activated, "On" appears
on the display and the eco symbol remains lit.

Disabling economy mode

1. Touch = symbol until eco symbol appears on
display.

» "0n" will appear on the display.

2. Disable economy mode by touching ™= key.

» "Off" will be displayed once the eco mode is

deactivated.

Setting the screen brightness

1. Touch :== until d-01 or d-02 or d-03 appears on
display for display brightness.

2. Set the desired brightness with = /== keys.

» The time you have set will be activated in a short

time.
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Cooking times table Baking and roasting

he timings in this chart are meant as a guide. 1st rack of the oven is the bottom rack.
6 imings may vary due to temperature of food,
hickness, type and your own preference of
cooking.

m Cooking level number _ Temperature (°C) Cooking time

e S

Spoigenoke  pbeedeel B E 3 E a0
b oges . GRS 8 E b e e

5

e s P e

Rich pasty” M

5

Leg of Lamb One level - 25 min. 250/max, 70 ..90

(casserole) then 190

Roasted chicken One level 15 min. 250/max, bbb
then 180 ... 190

Turkey (5.5 kg) One level s 1 25 min. 250/max, 150... 210
then 180 ... 190

Her DRl 0 X L 3 gm0 o

When cooking with 2 trays at the same time, place the deeper tray on the upper rack and the other one on the lower rack.
* Itis suggested to perform preheating for all foods.

(**) In a cooking that requires preheating, preheat at the beginning of cooking until the thermostat lamp turns off.
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Tips for baking cake

e  |fthe cake is too dry, increase the temperature
by 10°C and decrease the cooking time.

e |fthe cake is wet, use less liquid or lower the
temperature by 10°C.

e |fthe cake is too dark on top, place it on a lower
rack, lower the temperature and increase the
cooking time.

e |f cooked well on the inside but sticky on the
outside use less liquid, lower the temperature
and increase the cooking time.

T|ps for baking pastry
If the pastry is too dry, increase the temperature
by 10°C and decrease the cooking time.
Dampen the layers of dough with a sauce
composed of milk, oil, egg and yoghurt.

e |[f the pastry takes too long to bake, pay care that

the thickness of the pastry you have prepared
does not exceed the depth of the tray.

e |f the upper side of the pastry gets browned, but
the lower part is not cooked, make sure that the
amount of sauce you have used for the pastry is
not too much at the bottom of the pastry. Try to
scatter the sauce equally between the dough
layers and on the top of pastry for an even
browning.

Cook the pastry in accordance with the mode
nd temperature given in the cooking table. If
he bottom part is still not browned enough,

place it on one lower rack next time.

Cooking times table for grilling
Grilling with electric grill

Tips for cooking vegetables

e |f the vegetable dish runs out of juice and gets
too dry, cook it in a pan with a lid instead of a
tray. Closed vessels will preserve the juice of the
dish.

e |favegetable dish does not get cooked, boil the
vegetables beforehand or prepare them like
canned food and put in the oven.

How to operate the grill

WARNING
Close oven door during grilling.
Hot surfaces may cause burns!

Switching on the grill

1. Turn the Function knob to the desired grill symbol.

2. Then, select the desired grilling temperature.

3. If required, perform a preheating of about 5
minutes.

» Temperature light turns on.

Switching off the grill
1. Turn the Function knob to Off (top) position.

Foods that are not suitable for grilling
carry the risk of fire. Only grill food
which is suitable for intensive grilling
heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area
and fatty food may catch fire.

Insertion level Grilling time (approx

Roast bt 2. 0min
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[} Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and the
possibility of problems will decrease if the product is
cleaned at regular intervals.

DANGER:
Disconnect the product from mains supply
before starting maintenance and cleaning
works.
There is the risk of electric shock!

Cleaning the oven

Clean oven door

To clean the oven door, use warm water with washing
liquid, a soft cloth or sponge to clean the product and
wipe it with a dry cloth.

Don't use any harsh abrasive cleaners or sharp)
metal scrapers for cleaning the oven door.

hey could scratch the surface and destroy the
glass.

DANGER:
Allow the product to cool down before you
clean it.

Hot surfaces may cause burns!

e (lean the product thoroughly after each use. In
this way it will be possible to remove cooking
residues more easily, thus avoiding these from
burning the next time the appliance is used.

e No special cleaning agents are required for
cleaning the product. Use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to clean
the product and wipe it with a dry cloth.

e Always ensure any excess liquid is thoroughly
wiped off after cleaning and any spillage is
immediately wiped dry.

e Do not use cleaning agents that contain acid or
chloride to clean the stainless or inox surfaces
and the handle. Use a soft cloth with a liquid
detergent (not abrasive) to wipe those parts clean,
paying attention to sweep in one direction.

he surface might get damaged by some
detergents or cleaning materials.
Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects during
cleaning.
Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which may
result in shattering of the glass.

Do not use steam cleaners to clean the
ppliance as this may cause an electric shock.

Cleaning the control panel
Clean the control panel and knobs with a damp cloth
and wipe them dry.

Do not remove the control buttons/knobs to

lean the control panel.
Control panel may get damaged!
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Removing the oven door

1. Open the front door (1).

2. Open the clips at the hinge housing (2) on the
right and left hand sides of the front door by
pressing them down as illustrated in the figure

_ 1 2 3
1 Front door
2 Hinge

3. Move the front door to half-way.
4. Remove the front door by pulling it upwards to
release it from the right and left hinges.

Steps carried out during removing process
should be performed in reverse order to install
he door. Do not forget to close the clips at the
hinge housing when reinstalling the door.




Removing the door inner glass
The inner glass panel of the oven door can be
removed for cleaning.
Open the ove

1 Frame

2 Plastic part
Pull towards yourself and remove the plastic part
installed er section of the front door.

4 12 3
1 Innermost glass panel
2 Inner glass panel
3 Outer glass panel
4 Plastic glass panel slot-Lower
As illustrated in figure, raise the innermost glass panel
(1) slightly in direction A and pull it out in direction B.
Repeat the same procedure to remove the inner glass
panel (2).

The first step to regroup the door is reinstalling inner
glass panel (2).
As illustrated in figure, place the chamfered corner of

e

Inner glass panel (2) must be installed into the plastic
slot close the innermost glass panel (1).

When installing the innermost glass panel (1), make
sure that the printed side of the panel faces towards
the inner glass panel.

It is important to seat lower corner of inner glass panel
into the lower plastic slot.

Push the plastic part towards the frame until you hear
a "click".

Replacing the oven lamp

DANGER:

Before replacing the oven lamp, make sure
that the product is disconnected from mains
and cooled down in order to avoid the risk of

an electrical shock.
Hot surfaces may cause burns!

The oven lamp is a special electric light bulb
that can resist up to 300 °C. See Technical
specifications, page 9 for details. Oven lamps

can be obtained from Authorised Service
Agents or technician with licence.
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Position of lamp might vary from the figure.

If your oven is equipped with a round lamp:
1. Disconnect the product from mains.

2. Turn the glass cover counter clockwise to remove
it.

Remove the oven lamp by turning it counter
clockwise and replace it with the new one.
4. Install the glass cover.
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Troubleshooting

Oven emits steam when it is in use.

e Itis normal that steam escapes during operation. >>> This is not a fault.

Product emits metal noises while heating and cooling.

e When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a faul.

Product does not operate.
e The mains fuse is defective or has tripped. >>> Check fuses in the fuse box. If necessary, replace or
reset them.

e Product is not plugged into the (grounded) socket. >>> Check the plug connection.

Oven light does not work.

e Qven lamp is defective. >>> Replace oven lamp.

e Poweris cut. >>> Check if there is power. Check the fuses in the fuse box. If necessary, replace
or reset the fuses.

Oven does not heat.

e Function and/or Temperature are not set. >>> Set the function and the temperature with the
Function and/or Temperature knob/key.

e Inmodels equipped with a timer, the timer is not adjusted. >>> Adjust the time.
(In products with microwave oven, timer controls only microwave oven.)

e Poweris cut. >>> Check if there is power. Check the fuses in the fuse box. If necessary, replace
or reset the fuses.

{In models with timer) Clock display is blinking or clock symbel is on.

e Anprevious power outage has occurred. >>> Adjust the time / Switch of the product and switch it on
again.

Consult the Authorised Service Agent or technician with licence or the dealer where you have purchased the

product if you can not remedy the trouble although you have implemented the instructions in this section. Never,
ttempt to repair a defective product yourself.
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Leggere questo manuale utente come prima cosa!

Gentile cliente,

Grazie per aver scelto un apparecchio Beko. Vi auguriamo di ottenere i migliori risultati da questo apparecchio,
realizzato con tecnologia di alta qualita e di avanguardia. Pertanto, di leggere questo manuale utente e tutta la
documentazione allegata con attenzione prima di usare I'apparecchio e di conservarli per riferimento futuro. Se
|'apparecchio viene trasferito ad un‘altra persona, bisogna consegnare anche il manuale. Sequire tutte le avvertenze
e le informazioni del manuale utente.

Ricordare che questo manuale utente pud essere applicabile anche a vari altri modelli. Le differenze tra i modelli sono
identificate nel manuale.

Spiegazione dei simboli

In questo manuale utente si usano i simboli che seguono:

Informazioni importanti o consigli utili
sull'uso.

Avvertenza per situazioni pericolose per
la vita e la proprieta.

,’ Awvertenza per shock elettrico.

/N
it Awvertenza per rischio di incendio.

Awvertenza per superfici calde.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

Ce€ Made in TURKEY
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Questa sezione contiene istruzioni per
la sicurezza che aiutano a proteggere
dal rischio di lesioni personali o danni
alla proprieta. La mancata osservanza
di queste istruzioni priva la garanzia
di validita.

Sicurezza generale

ANT

Questo apparecchio pud essere
utilizzato da bambini con eta
superiore agli 8 anni e da persone
con capacita fisiche, sensoriali 0
mentali ridotte, o che manchino di
esperienza e conoscenza, purché
ricevano la supervisione e le
istruzioni sull'uso
dell'apparecchio in modo sicuro e
comprendano i rischi coinvolti.

| bambini non devono giocare con
I'apparecchio. Pulizia e
manutenzione da parte dell’utente
non devono essere eseguite da
bambini senza supervisione.

Le procedure di installazione e
riparazione devono essere
sempre eseguite da agenti
autorizzati per I'assistenza. Il
produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti
da procedure eseguite da
persone non autorizzate e
potrebbe considerare non valida
la garanzia. Prima
dell'installazione, leggere le
istruzioni con attenzione.

[l Istruzioni importanti e avvertenze per sicurezza e ambiente

Non utilizzare il prodotto se &
difettoso o0 se presenta danni
visibili.

Controllare che le manopole delle
funzioni dell'apparecchio siano
disattivate dopo ogni uso.

Sicurezza elettrica

In caso di guasti all'apparecchio,
non utilizzarlo a meno che non
venga riparato da un agente
autorizzato per I'assistenza. C'¢ |l
rischio di shock elettrico!
Collegare I'apparecchio solo ad
una presa messa a terra/linea
con tensione e protezione
secondo quanto specificato in
"Specifiche tecniche". Far
eseguire la messa a terra da un
elettricista qualificato quando i
usa il prodotto con 0 senza un
trasformatore. La nostra azienda
non sara responsabile di problemi
derivanti dall'uso dell'apparecchio
senza messa a terra conforme ai
regolamenti locali.

Non lavare mai |'apparecchio
spargendo o versando acqua su
di esso! G'e il rischio di shock
elettrico!

Non toccare mai la spina con le
mani bagnate! Non scollegare mai
tirando dal cavo, tirare sempre
dalla presa.



L'apparecchio deve essere
scollegato durante le procedure di
installazione, manutenzione,
pulizia e riparazione.

Se il cavo di alimentazione
dell'apparecchio & danneggiato,
deve essere sostituito dal
produttore, da un agente per
I'assistenza o da persona
similmente qualificata, per evitare
rischi.

L'apparecchio deve essere
installato in modo che possa
essere completamente scollegato
dalla rete. La separazione deve
essere garantita da una presa di
rete o da un interruttore integrato
nell'installazione elettrica fissa,
secondo i regolamenti di
costruzione.

La superficie posteriore del forno
diventa calda durante I'uso.
Assicurarsi che il collegamento
elettrico non sia in contatto con la
superficie posteriore; altrimenti, i
collegamenti possono
danneggiarsi.

Non intrappolare il cavo di rete tra
lo sportello del forno e la struttura
e non farlo passare su superfici
calde. Altrimenti, I'isolamento del
cavo Si puo fondere e provocare
un incendio come risultato del
corto circuito.

Tutti gli interventi su apparecchi e
sistemi elettrici possono essere

eseguiti solo da personale
qualificato e autorizzato.

In caso di danni, spegnere il
prodotto e scollegarlo dalla rete.
Per farlo, disattivare il fusibile
domestico.

Assicurarsi che la corrente del
fusibile sia compatibile con il
prodotto.

Sicurezza del prodotto

Questo apparecchio e le parti
accessibili diventano caldi
durante I'uso. Bisogna prestare
attenzione a evitare di toccare gli
elementi che si riscaldano. |
bambini di eta inferiore agli 8 anni
devono essere tenuti lontani a
meno che non ricevano continua
supervisione.

Non usare mai il prodotto quando
giudizio e coordinazione sono
danneggiati dall'uso di alcool /0
droghe.

Prestare attenzione quando si
usano bevande alcoliche nei piatti.
L"alcool evapora ad alte
temperature e pud provocare
incendi poiché prende fuoco a
contatto con superfici calde.

Non mettere materiali
infiammabili vicini al prodotto
poiché i lati possono diventare
caldi durante I'uso.

Durante I'uso I'apparecchio
diventa caldo. Bisogna prestare
attenzione a evitare di toccare gli
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elementi che si riscaldano
all'interno del forno.

e Tenere tutte le aperture di
ventilazione libere da ostruzioni.

e Non riscaldare lattine chiuse e
barattoli di vetro nel forno. La
pressione che si puo crea in
contenitore/barattolo pud farli
esplodere.

¢ Non mettere vassoi per la cottura
al forno o fogli di alluminio
direttamente sul fondo del forno.
L'accumulo di calore pud
danneggiare il fondo del forno.

e Non usare agenti pulenti abrasive
0 raschietti duri in metallo per
pulire il vetro dello sportello del
forno poiché potrebbero graffiare
la superficie rovinando il vetro.

e Non usare pulitori a vapore per
pulire I'apparecchio poiché cio
potrebbe provocare uno shock
elettrico.

¢ Inserimento corretto della griglia e
delle teglie
E’ importante inserire la griglia
e/o la teglia nelle rastrelliere
laterali in maniera corretta. Far
scivolare la griglia e/o la teglia
sulle rastrelliere laterali
verificandone la stabilita prima di
posizionare le pietanze al di sopra
(vedi immagine esplicativa di
seguito riportata)
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Non usare il prodotto con il vetro
dello sportello anteriore rimosso o
lesionato.

La maniglia del forno non serve
per asciugare gli strofinacci. Non
appendervi strofinacci, guanti o
altri oggetti in tessuto quando la
funzione grill € in corso con lo
sportello aperto.

Usare sempre guanti resistenti al
calore quando si mettono o si
rimuovono i piatti nel/dal forno
caldo.

Mettere la carta da forno nella
pentola o nell'accessorio da forno
(vassoio, grill, ecc.) assieme agli
alimenti e poi inserire tutto nel
forno pre-riscaldato. Togliere le
parti in eccesso della carta da
forno che fuoriescono
dall'accessorio o dalla pentola per
evitare il rischio che tocchino gli
elementi di riscaldamento del
forno. Non utilizzare mai la carta
da forno a una temperatura
operativa superiore al valore
indicato per la carta da forno. Non



mettere la carta da forno
direttamente sulla base del forno.
Assicurarsi che |'apparecchio sia
spento prima di sostituire la
lampadina per evitare la
possibilita di shock elettrico.

Per |'affidabilita antincendio
dell'apparecchio:

Assicurarsi che la spina si adatti
bene alla presa e che non
provochi scintille.

Non utilizzare cavi danneggiati,
tagliati o prolunghe: utilizzare solo
il cavo originale.

Assicurarsi che non vi sia liquido
0 umidita sulla presa quando
viene collegata all'apparecchio.

Uso previsto

Questo prodotto € progettato per
uso domestico. L'uso
commerciale non € ammesso.
Questo apparecchio serve solo
per cucinare. Non deve essere
usato per altri scopi, per esempio
riscaldare I'ambiente

Questo prodotto non deve essere
usato per riscaldare piatti sotto al
grill, asciugare asciugamani,
panni per piatti, ecc. appesi sulle
maniglie, né per riscaldare.

Il produttore non sara
responsabile per danni provocati
da uso o gestione non corretti.

Il forno pud essere usato per
scongelare, cuocere al forno,

arrostire e cuocere con il grill gli
alimenti.

Sicurezza dei bambini

Le parti accessibili possono
diventare calde durante I'uso. |
bambini devono essere tenuti
lontani.

| materiali di imballaggio sono
pericolosi per i bambini. Tenere |
bambini lontani dai materiali di
imballaggio. Smaltire tutte le parti
dell'imballaggio secondo gli
standard ambientali.

Gli apparecchi elettrici sono
pericolosi per i bambini. Tenere i
bambini lontano dall'apparecchio
mentre € in uso e non lasciarli
giocare con lo stesso.

Non mettere sopra
all'apparecchio alcun oggetto che
possa essere raggiunto dai
bambini.

Quando lo sportello & aperto, non
caricare sopra oggetti pesanti e
non lasciare che i bambini vi si
siedano sopra. Lo sportello
potrebbe capovolgersi o i cardini
dello stesso potrebbero
danneggiarsi.
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Smaltimento di vecchi prodotti

Conformita alla direttiva WEEE e allo smaltimen-
to dei rifiuti:

Questo apparecchio & conforme alla Direttiva UE WEEE
(2012/19/EU). Questo apparecchio riporta il simbolo di
classificazione per i rifiuti delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche (WEEE).

Questo apparecchio & stato realizzato con parti e
materiali di alta qualita che possono essere riutilizzati e
sono adatti ad essere riciclati. Non smaltire i rifiuti
dell'apparecchio con i normali rifiuti domestici e gli
altri rifiuti alla fine della vita di servizio. Portarlo al
centro di raccolta per il riciclaggio di apparecchiature
elettriche ed elettroniche. Consultare le autorita locali
per conoscere la collocazione di questi centri di
raccolta.

Conformita alla Direttiva RoHS:

L'apparecchio acquistato & conforme alla Direttiva UE

RoHS (2011/65/EU). Non contiene materiali pericolosi

o proibiti specificati nella Direttiva.

Smaltimento del materiale di

imballaggio

e | materiali di imballaggio sono pericolosi per i
bambini. Tenere i materiali di imballaggio in un
luogo sicuro, fuori dalla portata dei bambini. |
materiali di imballaggio del prodotto sono
realizzati con materiali riciclabili. Smaltirli in
modo corretto e dividerli secondo le istruzioni per
i rifiuti riciclabili. Non smaltirli con i normali rifiuti
domestici.
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Smaltimento di vecchi prodotti

e Conservare il cartone originale del prodotto e
trasportare il prodotto in esso. Seguire le
istruzioni sul cartone. Se non si ha il cartone
originale, imballare il prodotto nella carta con le
bolle 0 in un cartone spesso e assicurarlo con
nastro adesivo.

e Per evitare che il grill metallico e il vassoio
all'interno del forno danneggino lo sportello del
forno, mettere una striscia di cartone sull‘interno
dello sportello in modo che si allinei con la
posizione dei vassoi. Attaccare con del nastro
adesivo lo sportello del forno alle pareti laterali.
Non usare sportello 0 maniglia per sollevare o
spostare il prodotto.

Non mettere oggetti sull'apparecchio e
spostarlo in posizione verticale.

Controllare I'aspetto generale del prodotto per
leventuali danni che potrebbero essersi
erificati durante il trasporto.




A Informazioni generali

Panoramica

1 Pannello di controllo 6 Motore ventola (dietro alla piastra di acciaio)
2 Ripiano metallico 7 Lampadina

3 Vassoio 8 Elemento di riscaldamento superiore

4 Maniglia 9 Posizioni ripiani

5 Sportello

1 Manopola funzione 3 Manopola termostato
2 Timer digitale 4 Lampadina termostato
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Contenuto della confezione 3. Vassoioprofondo
Usato per dolci, arrosti grandi, piatti sugosi e per

Gli accessori in dotazione possono variare a la raccolta del grasso durante la cottura con grill.
econda del modello del prodotto. Non tutti gli

ccessori descritti nel manuale utente
potrebbero esistere con il prodotto acquistato.

Manuale utente
2. Vassoio forno

Usato per dolci, alimenti congelati e grandi - -
arrosti. 4. Ripiano metallico

Usato per cottura arrosto e per posizionare gli
alimenti da cuocere al forno, da arrostire o piatti
da cuocere in casseruola sulla rastrelliera
desiderata.

—_

Si consiglia di non utilizzare vassoi e griglie
a contatto diretto con gli alimenti.

Specifiche tecniche
: Tensione/frequenza 220-240V ~ 50 Hz

Fusibile min. 16 A
' Dimensioni esterne (altezza/larghezza/profondita) 595 mm/594 mm/567 mm

Forno principale Forno multifunzione

Consumo energetico grill

" Informazioni fondamentali: Le informazioni sull'etichetta energetica dei fomi elettriche sono fornite ai sensi
dello standard EN 60350-1 / IEC 60350-1. Questi valori sono determinati in condizioni di carico standard
con funzioni di riscaldatore inferiore-superiore o di riscaldamento con ventola (se presente).
La classe di efficienza energetica ¢ stabilita secondo i criteri di priorita che seguono a seconda della
presenza o meno nel prodotto delle relative funzioni. 1-Cottura con eco-ventola, 2- Cottura turbo lenta, 3-
Cottura turbo, 4- Riscaldamento inferiore/superiore con ventola, 5-Riscaldamento superiore € inferiore.

** \ledere Installazione, pagina 11.

modificate senza preawiso per migliorare la nella documentazione che lo accompagna si
qualita del prodotto. ottengono in condizioni di laboratorio secondo
gli standard relativi. A seconda delle condizioni

Le specifiche tecniche potrebbero essere o | valori dichiarati sulle etichette del prodotto o

Le figure in questo manuale sono schematiche di funzionamento e ambientali del prodotto,
e potrebbero non corrispondere esattamente al questi valori potrebbero variare.
prodotto.
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K Installazione

II' prodotto deve essere installato da una persona
qualificata secondo i regolamenti in vigore. Altrimenti
la garanzia non sara valida. Il produttore non sara
considerato responsabile dei danni derivanti da
procedure eseguite da persone non autorizzate e
potrebbe considerare non valida la garanzia.

La preparazione della posizione e
I'installazione elettrica del per il prodotto &
responsabilita del cliente.

PERICOLO:

Prima dell'installazione, controllare
visivamente se il prodotto presenta difetti. Se &
cosi, non installarlo.

Prodotti danneggiati provocano rischi per la
sicurezza.

PERICOLO:
Il prodotto deve essere installato secondo i
regolamenti locali per il gas /o elettrici.

Prima della installazione

|"apparecchio e destinato ad essere installato in

alloggiamenti da cucina disponibili in commercio.

Bisogna porre un dispositivo di sicurezza tra

|'apparecchio e le pareti e i mobili della cucina. Vedere

la figura (valori in mm).

e Superfici, laminati sintetici e adesivi usati devono
essere resistenti al calore (100 °C minimo).

e (lialloggiamenti da cucina devono essere a
livello uniforme e fissi.

e Sec'e un cassetto sotto al forno, bisogna
installare un ripiano tra il forno e il cassetto.

e Trasportare |'apparecchio con almeno due
persone.

Non installare I'apparecchio vicino ad un
rigorifero o congelatore. Il calore emesso
dall'apparecchio porta ad un accresciuto
consumo energetico da parte delle unita di
raffreddamento.

Non usare sportello e/0 maniglia per portare o
spostare il prodotto.

Se il prodotto ha maniglie metalliche, spingere
le maniglie all'indietro nelle pareti laterali dopo
aver spostato il prodotto.
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* min.

Installazione e collegamento

e | 'unita puo essere installata e collegata solo
secondo le norme legali sulla installazione.

Collegamento elettrico

Collegare il prodotto ad una presa messa a terra/linea

protetta da un fusibile della capacita adatta, dichiarata

nella tabella "Specifiche tecniche". Far eseguire la

messa a terra da un elettricista qualificato quando si

usa il prodotto con o senza un trasformatore. La nostra

azienda non sara responsabile di danni derivanti

dall'uso del prodotto senza una installazione di messa

a terra conforme ai regolamenti locali.

1317



PERICOLO:
L'apparecchio deve essere collegato alla rete

elettrica solo da una persona autorizzata e
qualificata. Il periodo di garanzia
dell'apparecchio comincia solo dopo la
corretta installazione.

Il produttore non sara considerato responsabile]
dei danni derivanti da procedure eseguite da
persone non autorizzate.

PERICOLO:
Il cavo di alimentazione non deve essere
schiacciato, piegato o bloccato né deve venire

in contatto con le parti calde dell'apparecchio.
Un cavo di alimentazione danneggiato deve
essere sostituito da un elettricista qualificato.
Altrimenti ¢'¢ rischio di shock elettrico,
cortocircuito o incendio!

e |l collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

e | dati sull'alimentazione di rete devono
corrispondere ai dati specificati sull'etichetta con
il tipo dell'unita. Aprire lo sportello anteriore per
vedere I'etichetta con il tipo.

e |l cavo di alimentazione dell'unita deve essere
conforme ai valori della tabella "Specifiche
tecniche".

PERICOLO:

Prima di cominciare un lavoro sull'installazione
elettrica, scollegare il prodotto
dall'alimentazione di rete.

C'¢ il rischio di shock elettrico!

Il cavo di alimentazione deve essere facilmente]
raggiungibile dopo I'installazione (non farlo
orrere sopra al piano cottura).

Inserire il cavo di alimentazione nella presa.

Installazione dell'unita

1. Far scorrere il forno nell'alloggiamento, allineare
ed assicurare mentre allo stesso tempo ci si
accerta che il cavo di alimentazione non & rotto
e/0 intrappolato.
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Assicurare il forno con 2 viti come illustrato.
Per prodotti dotati di ventola di raffreddamento

1 Ventola di raffreddamento

2 Pannello di controllo

3 Sportello

La ventola di raffreddamento integrata raffredda sia
|'alloggiamento incassato che la parte anteriore
dell'unita.

La ventola di raffreddamento continua a

unzionare per 20-30 minuti ancora dopo che

il forno & stato spento.

Se si € cucinato programmando il timer del
forno, anche la ventola per il raffreddamento si
disattiva alla fine del tempo di cottura, con
tutte le altre funzioni.

Controllo finale

1. Inserire il cavo di alimentazione e accendere il
fusibile dell'unita.

2. Controllare le funzioni.




B Preparazioni

Consigli per il risparmio energetico

Le informazioni che seguono aiutano ad usare

I'apparecchio in modo ecologico e a risparmiare

energia:

e Usare coperchi di colori scuri e smaltati, poiché
la trasmissione del calore & migliore.

e (uando si cucinano gli alimenti, eseguire
un'‘operazione di preriscaldamento se €
consigliato nel manuale utente o nelle istruzioni
della cottura.

e Non aprire lo sportello del forno di frequente
durante la cottura.

e Cercare di cucinare pit di un piatto alla volta nel
forno laddove possibile. Si pud cucinare
mettendo due contenitori per la cottura sul grill
metallico.

e Cucinare pili di un piatto uno dopo I'altro. Il forno
¢ gia caldo.

e Sipuo risparmiare energia spegnendo il forno
alcuni minuti prima della fine del tempo di
cottura. Non aprire lo sportello del forno.

e Scongelare gli alimenti congelati prima di
cuocerli.

Uso iniziale
Impostazione orario

Mentre si eseguono le regolazioni, sul display
lampeggiano le relative icone.

Premere i tasti "I/ per impostare I'ora del giorno
dopo che il forno ¢ stato acceso per la prima volta.
Confermare I'impostazione toccando I'icona (& e
attendere 4 secondi senza toccare alcun tasto per
confermare.

Tasto regolazione
Simbolo blocco tasti
Simbolo orologio
Simbolo volume allarme
Simbolo modalita Eco

O~ w N =

6 Tasto pill

7 Tasto meno

8 Simbolo tempo torta

9 Simbolo allarme

10 Simbolo tempo di fine cottura
11 Simbolo tempo di cottura

12 Tasto Program (programma)

Se |'ora iniziale non & impostata, I'orologio
inizia da 12:00 e viene visualizzata I'cona (5.
['icona scompare una volta impostata I'ora.

e impostazioni correnti di orario sono
annullate se manca la corrente. Bisogna
regolarle nuovamente.

Prima pulizia del prodotto

La superficie pud danneggiarsi a causa di
alcuni detergenti o materiali di pulizia.
Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti taglienti
durante la pulizia.

1. Rimuovere tutti i materiali di imballaggio.

2. Pulire le superfici del prodotto con un panno o una
spugna umidi e asciugare con un panno.

Riscaldamento iniziale

Riscaldare il prodotto per circa 30 minuti e poi
spegnerlo. Cosi i residui del prodotto o gli strati si
bruciano € si rimuovono.

ATTENZIONE
Le superfici calde provocano ustioni!
|l prodotto pud diventare caldo durante I'uso.

Non toccare mai i bruciatori caldi, le sezioni
interne del forno, riscaldatori, ecc. Tenere
lontani i bambini.

Usare sempre guanti resistenti al calore
quando si mettono o si rimuovono i piatti
nel/dal forno caldo.

Forno elettrico
1. Estrarre tutti i vassoi per la cottura a forno e il grill
metallico dal forno.

2. Chiudere lo sportello del forno.

3. Selezionare la posizione Static.

4. Selezionare la potenza piui alta del grill; vedere
Come utilizzare il forno elettrico, pagina 17.

5. Utilizzare il forno per circa 30 minuti.

6. Spegnere il forno; vedere Come utilizzare il forno

elettrico, pagina 17
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Forno con grill

1.

2.
3.

o~

Estrarre tutti i vassoi per la cottura a forno e il grill
metallico dal forno.

Chiudere lo sportello del forno.

Selezionare la potenza piu alta del grill; vedere
Come utilizzare il grill, pagina 22.

Utilizzare il forno per circa 30 minuti.

Spegnere il grill; vedere Come utilizzare il grill,
pagina 22

Durante il primo funzionamento, per un paio
d'ore, & possibile che siano emessi odori e
fumo. £ abbastanza normale. Assicurarsi che
I'ambiente sia ben ventilato per rimuovere
fumo e odori. Evitare di inalare direttamente
fumo e odori emessi.
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B Come utilizzare il forno

Informazioni generali su cottura al
forno, cottura arrosto e con grill

ATTENZIONE

Le superfici calde provocano ustioni!

Il prodotto pud diventare caldo durante I'uso.
Non toccare mai i bruciatori caldi, le sezioni
interne del forno, riscaldatori, ecc. Tenere
lontani i bambini.

Usare sempre guanti resistenti al calore
quando si mettono o si rimuovono i piatti
nel/dal forno caldo.

PERICOLO:

Prestare attenzione quando si apre lo sportello

del forno perché potrebbe fuoriuscire vapore.
Il vapore in uscita pud ustionare mani, volto
e/o occhi.

Suggerimenti per la cottura al forno

e Usare piatti in metallo con adeguato rivestimento
antiaderente o contenitori in alluminio o stampi in
silicone resistenti al calore.

e Usare al meglio lo spazio della rastrelliera.

e Mettere lo stampo da forno al centro della
rastrelliera.

e Selezionare la posizione corretta per la
rastrelliera prima di accendere forno o grill. Non
cambiare la posizione della rastrelliera quando il
forno & caldo.

e Tenere lo sportello del forno chiuso.

Suggerimenti per I'arrosto

e  Trattare pollo e tacchino interi, pezzi grandi di
carne con condimenti come succo di limone &
pepe nero prima della cottura migliora la
prestazione di cottura.

e Civogliono circa 15-30 minuti in piti per arrostire
la carne con 0sso rispetto alla cottura arrosto di
carne della stessa dimensione ma senza 0sso.

e (Qgni centimetro di spessore della carne richiede
circa 4-5 minuti di cottura.

e lasciare la carne nel forno per circa 10 minuti
dopo il periodo di cottura. Il succo si distribuisce
meglio per tutto I'arrosto e non fuoriesce quando
si taglia la carne.

e |l pesce deve essere posto sulla rastrelliera
centrale o inferiore in un piatto resistente al
calore.

Suggerimenti per la cottura con grill

Quando carne, pesce e pollame sono cotti con grill,

subito si rosolano, hanno una piacevole crosta e non

restano secchi. Parti sottili, spiedini di carne e salsicce

sono particolarmente adatti per la cottura con grill,

cosi come verdure con alto contenuto di acqua, come

pomodori e cipolle.

e Distribuire i pezzi da cuocere con grill sul grill
metallico o nel vassoio per cottura al forno con il
grill metallico posto in modo tale che lo spazio
coperto non superi la dimensione del riscaldatore.

e Far scorrere il grill metallico o il vassoio per la
cottura al forno al livello desiderato nel forno. Se
si cuoce al grill sul grill metallico, far scorrere il
vassoio per la cottura al forno sulla rastrelliera
inferiore per raccogliere i grassi. Aggiungere
dell'acqua nel vassoio per la cottura al forno per
una pulizia facile.

Gli alimenti che non sono adatti alla
cottura al grill rappresentano un rischio
di incendio. Usare solo alimenti per
cottura con grill adatti al calore intenso
del grill.

Non mettere il cibo troppo lontano sul
retro del grill. Questa € I'area piu calda
e gli alimenti grassi potrebbero
prendere fuoco.

Come utilizzare il forno elettrico
Selezionare temperatura e modalita di funzio-
namento

—_

Manopola funzione

Manopola termostato
Impostare la manopola funzione sulla modalita
operativa desiderata.
2. Impostare la manopola Temperature (temperatura)

sulla temperatura desiderata.

» |l forno si riscalda fino alla temperatura regolata e la
conserva. Durante il riscaldamento, la spia della
temperatura resta accesa.
Spegnimento del forno elettrico
Portare manopola funzione e manopola temperature
(temperatura) in posizione off (superiore).
Posizioni della rastrelliera (solo modelli con grill
metallico)
E importante posizionare il grill metallico in modo
corretto sulla rastrelliera metallica. Il grill metallico
deve essere inserito tra le rastrelliere metalliche, come
illustrato in figura.

— N
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Non lasciare che il grill metallico poggi sulla parete
posteriore del forno. Far scorrere il grill metallico verso
la sezione anteriore della rastrelliera e posizionarlo con
['aiuto dello sportello per ottenere una buona
restazione del grill.

Fan Heating (riscaldamento ventola)

|l riscaldamento assistito da ventola
(nella parete posteriore) & in funzione.
L"aria calda € rapidamente distribuita
in modo uniforme in tutto il forno
mediante una ventola. Nella maggior
parte dei casi, non & necessario il
preriscaldamento. Adatto alla cottura
di alimenti su diversi livelli della
rastrelliera. Adatto per cucinare con
vassoi multipli.

Funzione "3D"

Modalita di funzionamento

L'ordine delle modalita di funzionamento qui mostrato

pud essere diverso da quello della propria unita.

Riscaldamento superiore € inferiore

— II riscaldamento superiore € inferiore

¢ in uso. Gli alimenti sono riscaldati

— contemporaneamente da sopra e da
sotto. Per esempio, questo ¢ adatto
per torte, dolci o torte e alimenti in
casseruola negli stampi da forno.
Cucinare con un solo vassoio.

Bottom heating (riscaldamento inferiore)

Solo il riscaldamento inferiore & in

funzione. Si adatta a pizza e al

—— successivo rosolare di alimenti dalla
parte inferiore.

Riscaldamento inferiore/superiore con ventola

= I riscaldamento superiore, il

& riscaldamento inferiore con ventola

— (nella parete posteriore) sono attivi.
L'aria calda ¢ rapidamente distribuita
in modo uniforme in tutto il forno
mediante una ventola. Cucinare con
un solo vassoio.

Funzionamento con ventola
II forno non ¢ riscaldato. Solo la
'ééé ventola (nella parete posteriore) & in
funzione. Gli alimenti granulosi
congelati sono scongelati lentamente
a temperatura ambiente e gli alimenti
cotti si raffreddano.
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Il riscaldamento superiore, il
riscaldamento inferiore € il
riscaldamento assistito da ventola
(nella parete posteriore) sono attivi.
Gli alimenti sono cotti in modo
uniforme € rapidamente. Cucinare
con un solo vassoio.

Full grill (grill completo)

W

IIgrill grande sul soffitto del forno &
attivo. Si possono cuocere con grill
grosse quantita di carne.

e Mettere porzioni grandi o medie
nella posizione corretta sulla
rastrelliera sotto il riscaldatore
del grill.

e Impostare la temperatura al
livello massimo.

e Ruotare il cibo dopo meta
tempo di cottura.

Grill+Fan (grill+ventola)

W

b

L'effetto del grill non ¢ forte come in

Full Grill (grill completo)

e Mettere porzioni piccole o
medie nella posizione corretta
sul ripiano sotto il riscaldatore
del grill.

e |mpostare la temperatura
desiderata.

e Ruotare il cibo dopo meta
tempo di cottura.



Uso dell'orologio del forno
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Tasto regolazione

Simbolo blocco tasti
Simbolo orologio

Simbolo volume allarme
Simbolo modalita Eco

Tasto pill

Tasto meno

Simbolo tempo torta
Simbolo allarme

10  Simbolo tempo di fine cottura
11 Simbolo tempo di cottura
12 Tasto Program (programma)

OO ~NOOTwnN —

Il tempo massimo che pud essere impostato
ome fine cottura & 5 ore e 59 minuti.
Il programma sara annullato se manca la

corrente. Bisogna riprogrammare il forno.

1o

Mentre si eseguono le impostazioni, sul displayj
lampeggiano le relative icone. Bisogna
spettare un po’ prima che le impostazioni
siano efficaci.

1o

e non viene eseguita alcuna impostazione di
ottura, |'ora non puo essere impostata.

S

I tempo rimanente viene visualizzato se il
empo di cottura & impostato all'awvio della
ottura.

Cottura mediante impostazione del tempo di

cottura:

Si pud impostare il forno in modo che si arresti alla

fine del tempo specificato impostando il tempo di

cottura sul timer.

1. Selezionare la funzione di cottura.

2. Toccare ( finché sul display non compare I'icona
=1 per il tempo di cottura.

3. Impostare il tempo di cottura con i tasti = / m,

» » Dopo aver impostato il tempo di cottura, I'icona

[ e lintervallo di tempo compare in modo continuo

sul display.

©!

4, Mettere il piatto nel forno e impostare la
temperatura con la manopola della temperatura.
La cottura si avvia.

» Il tempo di cottura inizia il conto alla rovescia sul

display quando la cottura si awvia e tutte le parti

dell'intervallo di tempo sono accese. Il tempo

impostato per la cottura & suddiviso in 4 parti uguali e

al termine di ciascuna parte di tempo, I'icona di quella

parte si spegne. Cosi & possibile comprendere la

percentuale di tempo di cottura rimanente rispetto al

tempo di cottura totale.

Impostare la fine del tempo di cottura a un

momento successivo;

Dopo aver impostato il tempo di cottura sul timer, si

puo impostare per un momento successivo la fine del

tempo di cottura.

1. Selezionare la funzione di cottura.

2. Toccare (& finché sul display non compare I'icona
[ per il tempo di cottura.

3. Impostare il tempo di cottura con i tasti = / ..

» » Quando il tempo di cottura & impostato, I'icona [}

viene visualizzata sul display in modo continuo.

4. Toccare (& finché sul display non compare I'icona
=3 per Ia fine del tempo di cottura.

5. Premere i tasti == /™= per impostare Ia fine del
tempo di cottura.

» Dopo aver impostato il tempo di cottura, I'icona =

piti I'icona -l e I'intervallo di tempo compaiono in

modo continuo sul display. Quando la cottura inizia,

I'icona = scompare.

6. Mettere il piatto nel forno e impostare la
temperatura con la manopola della temperatura.
La cottura si avvia.

» Il timer del forno calcola I'orario di avvio

deducendo il tempo di cottura dalla fine del tempo

di cottura impostato. La modalita di funzionamento

selezionata ¢ attivata quando si raggiunge I’orario di

awvio della cottura e il forno & riscaldato fino alla

temperatura impostata. Questa temperatura viene

conservata fino alla fine del tempo di cottura.

» Il tempo di cottura inizia il conto alla rovescia sul

display quando la cottura si awvia e tutte le parti

dell'intervallo di tempo sono accese. Il tempo

impostato per la cottura & suddiviso in 4 parti uguali e

al termine di ciascuna parte di tempo, I'icona di quella

parte si spegne. Cosi & possibile comprendere la

percentuale di tempo di cottura rimanente rispetto al

tempo di cottura totale.

7. Quando il processo di cottura & completo, "Fine"
compare sul display e il timer emette un allarme
audio.
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8. Il segnale di allarme suona per 2 minuti. Per
interrompere I'allarme audio, basta premere un
tasto qualsiasi. L'allarme audio si interrompe e
viene visualizzato |'orario corrente.

Se si preme qualsiasi tasto alla fine

e dell'allarme audio, il forno riprende il
unzionamento. Portare manopola funzione e
manopola temperatura sulla posizione "0" (off)
per spegnere il forno al fine di impedire |l
funzionamento del forno stesso alla fine
dell'allarme.

Attivazione del blocco tasti

Si pud impedire 1'uso del forno attivando la funzione di
blocco tasti.

1. Toccare := finché sul display non compare I'icona

» "OFF" compare sul display.
2. Premere I per attivare il bocco tasti.
» Quando il blocco tasti ¢ attivato, "On" compare sul
display e I'icona ) resta accesa.
Il tasti del forno non funzionando quando il
blocco tasti é attivato. Il blocco tasti sara
nnullato se manca la corrente.

Per disattivare il blocco tasti, toccare il
1. Toccare :== finché sul display non compare I'icona

» "0On" compare sul display.

2. Disattivare il blocco tasti premendo il tasto ™.

» "OFF" viene visualizzato dopo la disattivazione del
blocco tasti.

Impostazione della sveglia

Si puo usare il timer dell'apparecchio per qualsiasi
awvertenza o promemoria, tranne che per il
programma di cottura.

La sveglia non ha influenza sulle funzioni del forno. Si
usa solo come avvertenza. Per esempio € utile quando
si desidera girare gli alimenti nel forno ad un certo
punto. Il timer emettera un allarme audio al termine
del tempo impostato.

1. Toccare (2 finché sul display non compare I'icona

Il tempo di allarme massimo pud essere 23
ore € 59 minuti.

2. Impostare la durata dell'allarme utilizzando i tasti

o /-

| tasti funzione per tono allarme, ora del
giorno, luminosita display e temperatura

devono essere in posizione 0 (OFF).
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» L'iconal resta acceso e I'ora dell'allarme compare

sul display una volta che I'ora dell'allarme & impostato.

3. Allafine dell'ora dell'allarme, I'iconal) comincia a
lampeggiare e si sente I'allarme audio.

Spegnimento dell'allarme

1. Il segnale di allarme suona per 2 minuti. Per
interrompere I'allarme audio, basta premere un
tasto qualsiasi.

» L'allarme audio si interrompe e viene visualizzato

|'orario corrente.

Annullamento dell’allarme;

1. Toccare (& finché sul display non compare I'icona
A per annullare I'allarme.

2. Tenere premuto il tasto ™= finché viene
visualizzato "00:00".

iene visualizzato I'orario della sveglia. Se
orario della sveglia e tempo di cottura sono
impostati insieme, sara visualizzato il tempo
pill breve.

Modifica del tono dell'allarme

1. Toccare :== finché sul display non compare I'icona
i),

2. Regolare il tono desiderato per I'allarme con i tasti
g/ -

3. Il tono impostato sara attivato a breve.

» |l tono selezionato dell'allarme compare come "b-

01", "b-02" 0 "b-03" sul display.

Modifica dell’orario del giorno

Per cambiare I'ora del giorno precedentemente

impostata:

1. Toccare 3= finché sul display non compare I'icona

i
b

2. Impostare I'ora del giorno con i tasti = /™.

3. L'oraimpostata sara attivata a breve.

Modalita Economy

E possibile risparmiare energia con la modalita

Economy durante la cottura impostando I'orario di

cottura nel forno.

Questa modalita completa la cottura con la

temperatura interna del forno spegnendo i riscaldatori

prima della fine del tempo di cottura.

Impostazione modalita Economy

1. Toccare I'icona :== finché sul display non compare
I'icona eco.

» "OFF" compare sul display.

2. Attivare la modalitd Economy toccando il tasto <.

» Quando il blocco tasti & attivato, "On" compare sul

display e 'icona eco resta accesa.

Disattivazione della modalita Economy

1. Toccare I'icona = finché sul display non compare
I'icona eco.



» "0On" compare sul display.

2. Disattivare la modalita Economy toccando il tasto
]

» "Off" viene visualizzato dopo la disattivazione del

blocco tasti.

Impostazione della luminosita dello schermo

1. Toccare := finché d-01 0 d-02 0 d-03 non
compaiono sul display per la luminosita del
display.

2. Impostare la luminosita desiderata con i tasti =
-

» L'ora impostata sara attivata a breve.

Tabella tempi di cottura

| tempi in questo diagramma devono essere
considerati una guida. | tempi possono variare
a causa di temperatura degli alimenti,

spessore, tipo e preferenze personali di
cottura.

Cottura al forno e arrosto

La prima rastrelliera del forno € quella di
ondo.

Numero livello di - Temperatura (°C) Tempo di cottura
i trelli inmi
)

Dolci nelo stampo” ] Un lvello & . gm0 B8

Pan di Spagna” Un livello g 7 8 ] 200 ] 5.10 |

Tacchino (5,5 kg) Un fivello 25 min. 250/max, 150 .. 210
poi 180 ... 190

Un livello | X 7 3 ] 0 G 0.

Quando si cucina con 2 vassoi allo stesso tempo, mettere quello profondo sulla rastrelliera superiore e I'altro sulla rastrelliera inferiore.
* Si consiglia il preriscaldamento per tutti gli alimenti.

(**) In una cottura che necessita di preriscaldamento, preriscaldare all’inizio della cottura finché la spia del
termostato si spegne.
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Suggerimenti per la cottura al forno dei dolci

e  Seil dolce & troppo asciutto, aumentare la
temperatura di circa 10 e diminuire il tempo di
cottura.

e  Seil dolce & umido, usare meno liquido o
abbassare la temperatura di 10°C.

e  Seil dolce & troppo scuro sopra, metterlo su una
rastrelliera inferiore, abbassare la temperatura e
aumentare il tempo di cottura.

e Se e cotto bene all'interno ma appiccicoso
all'esterno, usare meno liquido, abbassare la
temperatura e aumentare il tempo di cottura.

Consigli per la cottura al forno della pasta

e  Se la pasta e troppo asciutta, aumentare la
temperatura di circa 10 e diminuire il tempo di
cottura. Ammorbidire gli strati di pasta con una
crema fatta di latte, olio, uova e yogurt.

e Se la pasta impiega troppo tempo a cuocersi al
forno, prestare attenzione al fatto che lo
spessore della pasta preparata non superi la
profondita del vassoio.

e Seil lato superiore della pasta diventa marrone
ma la parte inferiore non & cotta, assicurarsi che
la quantita di crema usata per la pasta non sia
troppa sul fondo della stessa. Cercare di
distribuire la crema in modo uniforme tra gli
strati e sugli stessi per una cottura uniforme.

Cuocere la pasta secondo la modalita e la
emperatura date nella tabella di cottura. Se la
parte inferiore non & ancora abbastanza cotta,
usare un ripiano pili basso la volta seguente.

Consigli per la cottura delle verdure
e  Seil piatto di verdure si asciuga e diventa troppo
Secco, cuocerle in una padella con un coperchio

Tabella tempi di cottura per la cottura con grill
Cottura con grill elettrico

invece che nel vassoio. | recipienti chiusi
conservano i succhi del piatto.

e Se un piatto di verdure non si cuoce, bollire le
verdure prima o prepararle prima come gli
alimenti in scatola e metterle nel forno.

Come utilizzare il grill

ATTENZIONE
Chiudere lo sportello del forno durante la
cottura con grill.

Le superfici calde possono provocare ustioni!

Accensione del grill

1. Ruotare la manopola funzione sul simbolo del grill

desiderato.

Poi selezionare la temperatura del grill come

desiderato.

Se necessario, eseguire un pre-riscaldamento per

circa 5 minuti.

» La spia della temperatura si accende.

Spegnimento del grill

1. Ruotare la manopola funzione in posizione Off
(superiore).

no

cottura al grill rappresentano un rischio
di incendio. Usare solo alimenti per
cottura con grill adatti al calore intenso
del grill.

Non mettere il cibo troppo lontano sul
retro del grill. Questa & I'area pili calda
e gli alimenti grassi potrebbero
prendere fuoco.

C Gli alimenti che non sono adatti alla

25..30 min,
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[} Manutenzione e cura

Informazioni generali

La vita di servizio dell'apparecchio si allunga e
problemi frequenti diminuiscono se |'apparecchio &
pulito ad intervalli regolari.

PERICOLO:
Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica
prima di avviare i lavori di manutenzione e
pulizia.
C'¢ il rischio di shock elettrico!

PERICOLO:
Consentire all'apparecchio di raffreddarsi
prima di pulirla.

Le superfici calde possono provocare ustioni!

e Pulire completamente I'apparecchio dopo ogni
uso. In questo modo sara possibile rimuovere i
residui di cottura con maggiore facilita, evitando
cosi che questi residui brucino all'uso successivo
dell'apparecchio.

e Non sono necessari agenti di pulizia speciali per
la pulizia dell'apparecchio. Usare acqua calda
con detersivo liquido, un panno morbido o0 una
spugna per pulire I'apparecchio e asciugare con
un panno asciutto.

e Assicurare sempre che il liquido in eccesso sia
completamente asciugato dopo la pulizia e che
tutti gli schizzi siano immediatamente asciugati.

e Non usare agenti di pulizia che contengono acido
o cloro per pulire le superfici e la maniglia in
acciaio inox. Usare un panno morbido con un
detergente liquido (non abrasivo) per pulire
queste parti, prestando attenzione a pulire in
un‘unica direzione.

La superficie pud danneggiarsi a causa di

lcuni detergenti o materiali di pulizia.
Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti taglienti
durante la pulizia.

Non usare pulitori a vapore per pulire
I'apparecchio poiché cio potrebbe provocare
uno shock elettrico.

Pulizia del pannello di controllo
Pulire pannello di controllo e le manopole con un
panno umido e asciugare.

Non rimuovere tasti/manopole per pulire il
pannello di controllo.
Il pannello di controllo pud danneggiarsi!

Pulizia del forno

Pulire lo sportello del forno

Per pulire lo sportello del forno, usare acqua calda con
detersivo liquido, un panno morbido o una spugna per
pulire I'apparecchio € asciugare con un panno asciutto.

Non usare detergenti molto abrasivi o
o raschietti in metallo tagliente per la pulizia

dello sportello del forno. Essi potrebbero

graffiare la superficie e distruggere il vetro.

Rimozione dello sportello del forno.

1. Aprire lo sportello anteriore (1).

2. Aprire i morsetti dell'alloggiamento della cerniera
(2) sul lato destro e su quello sinistro dello
sportello anteriore premendoli verso il basso come
illustrato nella figura.

1 2 3

—_

Sportello anteriore
2 Cardine

: 1 2 3

3. Spostare lo sportello anteriore a meta.

4. Rimuovere lo sportello anteriore tirandolo verso
I'alto per farlo uscire dai cardini destro e sinistro.
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| punti eseguiti durante il processo di rimoziongj
devono essere eseguiti al contrario per
installare lo sportello. Non dimenticare di
chiudere i morsetti dell'alloggiamento del
cardine quando si reinstalla lo sportello.

Rimozione del vetro interno dello
sportello
I pannello interno in vetro dello sportello del forno pud

essere rimosso per la pulizia.
Aprire lo sportello del forno.

1 Struttura

2 Parte in plastica

Tirare verso di sé e rimuovere la parte in plastica
installata sulla sezione superiore dello sportello
anteriore.

1 Pannello pili interno in vetro

2 Pannello interno in vetro

3 Pannello esterno in vetro

4 Apertura in plastica pannello in vetro - Inferiore
Come illustrato in figura, sollevare leggermente il
pannello piti interno in vetro (1) in direzione A e tirare
in direzioneB.
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Ripetere questa stessa procedura per rimuovere il
pannello interno in vetro (2).

I primo punto per rimontare lo sportello ¢ reinstallare il
pannello interno in vetro (2).

Come illustrato in figura, mettere I'angolo smussato
del pannello in vetro in modo che poggi sull'angolo
smussato dell'apertura in plastica.

Il pannello interno in vetro (2) deve essere installato
nell'apertura in plastica vicino al pannello piti interno in
vetro (1).

Quando si installa il pannello piti interno in vetro (1),
assicurarsi che il lato stampato del pannello sia rivolto
verso il pannello interno in vetro.

La cosa importante & posizionare I'angolo inferiore del
pannello interno in vetro nell'aperture in plastica
inferiore.

Spingere la parte in plastica verso la struttura fino a
sentire un “clic".



Sostituzione della lampadina del forno

PERICOLO:

Prima di sostituire la lampadina del forno,
assicurarsi che |'apparecchio sia scollegato
dalla rete e sia freddo per evitare il rischio di
shock elettrico.

Le superfici calde possono provocare ustioni!

La lampadina del forno & una lampadina
elettrica speciale che puo resistere fino a

300 °C. Vedere Specifiche tecniche,

pagina 10 per dettagli. Le lampadine del forno
pOSSONO essere acquistate presso I'agente
autorizzato per I'assistenza.

La posizione della lampadine pud variare dalla
figura.

Se il forno é dotato di una lampadina rotonda:

1. Scollegare il prodotto dalla rete.

2. Ruotare la copertura in vetro in senso orario per
rimuoverla

3. Rimuovere la lampadina del forno ruotandola in
Senso antiorario e sostituirla con una nuova.
4. Installare il coperchio in vetro.
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Ricerca e risoluzione dei problemi

11 forno emette vapore durante l'uso..

e Sitratta del normale vapore che si produce durante il funzionamento. >>> Non ¢ guasto.

L'apparecchio emette rumori metallici durante riscaldamento e raffreddamento.

e Quando le parti di metallo si riscaldano, possono espandersi e provocare rumori. >>> Non e guasto.

L'apparecchio non funziona.

e | fusibile di rete & difettoso o si & bloccato. >>> Controllare i fusibili nella scatola dei fusibili. Se
necessario, sostituirli o reimpostarii.

e [ 'apparecchio non & collegato alla presa (di messa a terra). >>> Controllare il collegamento della
spina.

La luce del forno non funziona,

e Lalampadina del forno & difettosa. >>> Sostituire la lampadina del forno.

e  |'alimentazione ¢ tagliata. >>> Controllare se c'e alimentazione. Controllare i fusibili nella scatola
dei fusibili. Se necessario, sostituirli o reimpostarli.

1 forno non riscalda.

e Funzione e/o temperatura non sono impostate. >>> Impostare funzione e temperatura con
manopola/tasto funzione e/o0 temperatura.

e Inmodelli dotati di timer, il timer non & regolato. >>> Regolare I'orario.
(In prodotti con forno a microonde, il timer controlla solo il forno a microonde).

e L'alimentazione ¢ tagliata. >>> Controllare se ¢'e alimentazione. Controllare i fusibili nella scatola
dei fusibili. Se necessario, sostituirli o reimpostarli.

{In modelli dotati di timer) ll display dell'orologio lampeggia o il simbolo dell'orologio &

acceso.

e Sié verificata una precedente assenza di gas. >>> Regolare I'ora / Spegnere I'apparecchio e
riaccenderlo.

Consultare I'agente autorizzato per I'assistenza o il rivenditore dove € stato acquistato I'apparecchio se non si
riesce a risolvere il problema nonostante siano state implementate le soluzioni di questa sezione. Non cercare
mai di riparare da soli un apparecchio difettoso.
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Avant de commencer, bien vouloir lire ce manuel d'utilisation !

Chere cliente, cher client,

Nous vous remercions d'avoir porté votre choix sur un produit Beko. Nous espérons que vous tirerez le meilleur part
de votre produit, qui a été fabriqué avec une technologie de pointe et de qualité supérieure. C'est pourquoi nous vous
prions de lire attentivement le présent manuel et tous les autres documents connexes dans leur intégralité avant
d'utiliser le produit et de les conserver ensuite car vous pourrez avoir besoin de vous en servir ultérieurement. Si vous
cédez |'appareil a une tierce personne, n'oubliez pas de lui fournir le Manuel d'utilisation également. Respectez tous
les avertissements et informations contenus dans le manuel d'utilisation.

Souvenez-vous que ce Manuel d'utilisation s'applique également a plusieurs autres modéles. Les différences entre
les modeles seront identifiées dans le manuel.

Explication des symboles
Vous trouverez les symboles suivants dans ce Manuel d'utilisation :

Informations importantes ou astuces
‘ utiles sur I'utilisation.

Avertissement de situations dange-
reuses relatives a la santé et aux biens.

Avertissement de risque de choc élec-

6 trique.

ﬁ Avertissement de risque d'incendie.

Avertissement de surfaces brllantes.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

c E Made in TURKEY
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t Instructions importantes et mises en garde relatives a la sécu-
rité et a I'environnement

Ce chapitre contient les instructions
de sécurité qui vous aideront a éviter
les risques de blessure corporelle ou
de dégats matériels. Le non respect
de ces instructions entrainera |'annu-
lation de toute garantie.

Sécurité générale
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Cet appareil peut étre utilisé par
des enfants de 8 ans et plus et
des personnes aux capacités
physiques, sensorielles ou men-
tales réduites ou des personnes
dénuées d’expérience ou de con-
naissance si elles ont pu bénéfi-
cier d’une surveillance ou
d’instructions concernant
I'utilisation de I'appareil en toute
sécurité et comprennent les
risques encourus.

Les enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil. Le nettoyage et
I'entretien ne doivent pas étre ef-
fectués par un enfant sans sur-
veillance.

Les procédures d'installation et
de réparation doivent en tout
temps étre effectuées par des
agents d'entretien qualifiés. Le
fabricant ne sera pas responsable
des dommages causes a la suite
d'une utilisation faite par des per-
sonnes non qualifiées, situation
susceptible d'annuler aussi la ga-

rantie. Avant |'installation, lisez
attentivement les instructions.

Ne faites pas fonctionner |'appa-
reil s'il est défectueux ou pre-
sente des dégats visibles.
Assurez-vous que les boutons de
fonctionnement de I'appareil sont
en position d'arrét apres chaque
utilisation.

Sécurité électrique

Si le produit est en panne, ne
'utilisez pas, a moins qu'il ne soit
réparé par un Agent d'entretien
agrée. Vous risqueriez un choc
électrique !

Branchez I'appareil uniqguement a
une sortie/ligne avec mise a la
terre ainsi que la tension et la
protection spécifiées dans le cha-
pitre « Spécifications techniques ».
Faites installer la mise a la terre
par un électricien qualifié lorsque
vous utilisez I'appareil avec ou
sans transformateur Notre entre-
prise décline sa responsabilité par
rapport a tout probleme consécu-
tif & la non mise a la terre de
I"appareil suivant la réglementa-
tion locale en vigueur.

Ne lavez jamais |'appareil en 'y
versant de I'eau. Vous risqueriez
un choc électrique !



Ne touchez jamais la prise Si vous
avez des mains mouillées ! De
méme, ne débranchez jamais
I'appareil en le tirant par le cable.
Pour ce faire, il est conseillé de
toujours tenir la prise avant de la
tirer.

Débranchez I'appareil pendant les
opérations d'installation, d'entre-
tien, de nettoyage et de répara-
tion.

Si le cordon d’alimentation est
endommage, il doit &tre remplace
par le fabricant, I'un de ses tech-
niciens ou une personne de quali-
fication similaire afin d’éviter tout
risque.

Installez I'appareil de sorte que
I'on puisse le déconnecter com-
pletement du réseau. La sépara-
tion doit étre effectuée par une
prise secteur ou un commutateur
intégré a l'installation électrique
fixe, suivant la réglementation en
matiere de construction.

La surface arriere du four devient
chaude pendant I'utilisation. Veéri-
fiez que le raccordement de élec-
trique n'est pas en contact avec
la surface arriere, cela pourrait
endommager les connexions.

Ne pas coincer le cable d'alimen-
tation entre la porte du four et le
chassis et ne pas le faire passer
sur des surfaces brilantes. Dans
le cas contraire, I'isolation du

cable pourrait fondre et provoquer
un incendie suite a un court-
circuit.

Toutes les opérations sur des
équipements et des systemes
électriques ne peuvent étre réali-
sees que par des personnes habi-
litées et qualifiées.

En cas de dégats, éteignez I'ap-
pareil et débranchez-le du sec-
teur. Pour ce faire, coupez le fu-
sible domestique.

Veérifiez que la tension du fusible
est compatible avec I'appareil.

Sécurité du produit

Les parties accessibles de
I'appareil deviennent chaudes au
cours de son utilisation. Des me-
sures doivent étre prises pour évi-
ter de toucher aux éléments de
chauffage. Les enfants de moins
de 8 ans doivent étre maintenus a
I"écart, sauf s'ils sont continuel-
lement surveillés.

Ne jamais utiliser I'appareil lors-
que le jugement ou la coordina-
tion est affectée par I'alcool et/ou
la drogue.

Prenez garde lorsque vous utilisez
des boissons alcoolisées dans vos
plats. L'alcool s'évapore a tempé-
ratures €levees et peut provoquer
un incendie étant donné qu'il peut
s'enflammer lorsqu'il entre en
contact avec des surfaces
chaudes.
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e Assurez-vous gu’aucune subs-
tance inflammable ne soit placée
a proximité de I'appareil étant
donné que les cotés peuvent
chauffer pendant son utilisation.

e [ 'appareil chauffe pendant son
utilisation. Des mesures doivent
étre prises pour éviter de toucher
aux éléments de chauffage qui se
trouvent a 'intérieur du four.

e ¢pargnez les ouvertures de venti-
lation d'éventuelles obstructions.

¢ Ne pas faire chauffer de boites de
conserves et de bocaux en verre
clos dans le four. La pression qui
s'accumulerait dans la boite/le
bocal pourrait le faire éclater.

¢ Ne placez pas de plaques de
cuisson, de plats ou de feuille
d'aluminium directement sur le
bas du four. L'accumulation de
chaleur pourrait endommager le
fond du four.

e N'utilisez pas de nettoyants for-
tement abrasifs ou de grattoir en
meétal aff(ité pour nettoyer la porte
vitrée du four car ils peuvent rayer
la surface, ce qui peut entrainer
féler la vitre.

e N'utilisez pas de nettoyeurs a
vapeur pour le nettoyage de I'ap-
pareil, car ceux-ci présentent un
risque d'électrocution.

e Placer correctement |'étagere
meétallique et la plaque sur les
chassis métalliques
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Il est important de placer I'éta-
gere métallique et/ou la plaque
correctement sur le chassis.
Faites coulisser I'étagere métal-
lique ou le plat entre 2 glissiéres
de coulissement et verifiez-en
I'équilibre avant de placer des
aliments dessus (Observez l'illus-
tration suivante).

Ne pas utiliser I'appareil si la
porte en verre est absente ou
fendue.

La poignée du four n’est pas un
seche-serviettes. Ne pendez pas
de serviettes, gants ou produits
textiles similaires lorsque la porte
est ouverte avec la fonction gril.
Utilisez toujours des gants de
protection thermique lorsque vous
placez dans ou retirez des plats
du four chaud.

Placez le papier de cuisson con-
tenant les aliments dans la casse-
role ou sur I'accessoire du four
(plateau, grille métallique, etc.) et
insérez I'ensemble dans le four
préchauffé. Retirez le surplus de
papier de cuisson qui déborde de



I'accessoire ou de la casserole
afin d'éviter tout contact avec les
éléments chauffants du four.
N'utilisez jamais le papier de
cuisson a une température de
fonctionnement supérieure a la
valeur recommandée pour un pa-
pier de cuisson. Evitez de placer
le papier de cuisson directement
sur la base du four.
Assurez-vous d'avoir éteint I'ap-
pareil avant de procéder au rem-
placement de I'ampoule. Cette
précaution vous évite tout risque
de choc électrique.

Pour que le feu produit par votre ap-
pareil soit fiable,

veillez a ce que la fiche soit bien
branchée dans la prise afin que
des étincelles ne se produisent
pas.

Utilisez uniquement les cables de
rallonge d'origine, et veillez a ce
qu'ils ne soient pas coupés ou
autrement endommages.
Assurez-vous également que la
prise ne contient pas de liquide ni
de moisissure avant de brancher
I'appareil.

Utilisation prévue

Cet appareil est congu pour un
usage domestique. L'utilisation
commerciale est interdite.

Cet appareil sert uniqguement a
des fins de cuisson. Il ne doit pas

étre utilisé a d’autres fins, par
exemple le chauffage du local.
Fvitez d'utiliser cet appareil pour
réchauffer les assiettes sous le
grill, accrocher des serviettes et
des torchons, etc. sur les poi-
gnées, secher et réchauffer quoi
que ce soit.

Le fabricant ne saurait étre tenu
responsable des dégats causés
par une utilisation ou une mani-
pulation incorrecte.

Le four peut étre utilisé pour dé-
congeler, cuire, rotir et griller des
aliments.

Sécurité des enfants

Les parties accessibles peuvent
s'échauffer pendant I'utilisation.
Les enfants doivent étre tenus a
I'écart.

Les matériaux d’emballage peu-
vent présenter un danger pour les
enfants. Gardez les matériaux
d'emballage hors de portée des
enfants. Veuillez jeter les piéces
de I'emballage en respectant les
normes écologiques.

Les appareils électriques sont
dangereux pour les enfants. Te-
nez les enfants a I'écart de I'ap-
pareil lorsqu'il fonctionne et inter-
disez-leur de jouer avec.

Ne rangez pas d’objets au dessus
de I'appareil que les enfants
pourraient atteindre.
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e [orsque la porte avant est ouverte,

ne posez pas d’objets lourds des-
sus et ne permettez pas aux en-
fants de s’y asseoir. Il pourrait
basculer ou les charnieres de
porte étre endommagees.

Mise au rebut de I'ancien appareil

Conformité avec la directive DEEE et mise au
rebut des déchets :

Ce produit est conforme & la directive DEEE
(2012/19/UE) de I'Union européenne). Ce produit porte
un symbole de classification pour la mise au rebut des
équipements électriques et électroniques (DEEE).

Le présent produit a été fabriqué avec des pieces et
du matériel de qualité supérieure susceptibles d'étre
réutilisés et adaptés au recyclage. Par conséquent,
nous vous conseillons de ne pas le mettre au rebut
avec les ordures ménageres et d'autres déchets a la
fin de sa durée de vie. Au contraire, rendez-vous dans
un point de collecte pour le recyclage de tout matériel
électrique et électronique. Veuillez vous rapprocher
des autorités de votre localité pour plus d'informations
concernant le point de collecte le plus proche.

Conformité avec la directive LdSD :

L'appareil que vous avez acheté est conforme a la
directive LdSD (2011/65/UE) de I'Union européenne. Il
ne comporte pas les matériels dangereux et interdits
mentionnés dans la directive.

Elimination des emballages

e |es emballages sont dangereux pour les enfants.
Conservez les emballages en lieu sir a I'écart
des enfants. Les emballages de I'appareil sont
fabriqués a partir de matériaux recyclés. Elimi-
nez-les de maniere appropriée et triez-les en
fonction des instructions de recyclage des dé-
chets. Ne les jetez pas avec les déchets domes-
tiques normaux.
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Deplacement ultérieur
Conservez le carton d'origine de I'appareil et
utilisez-le pour déplacer le produit. Suivez les
instructions figurant sur le carton. Sl vous n'avez
plus le carton original, emballez I'appareil dans
du film a bulles ou du carton épais avec du ru-
ban adhésif pour maintenir le tout.

e Afin d’éviter que la grille et la plaque situés a
I'intérieur du four n’endommagent la porte, pla-
cez une bande de carton sur la contre-porte a
hauteur des plaques. Attachez la porte du four
aux parois latérales a I'aide de ruban adhésif.

e N'utilisez pas la porte ou la poignée pour soule-
ver ou déplacer |'appareil.

Ne placez aucun objet sur I'appareil et dépla-
cez-le hien a plat.

Inspectez I'aspect général de I'appareil pour
déceler les dégats potentiellement dus au
Tansport.




P Généralités

Vue d'ensemble

1 Bandeau de commande 6 Moteur du ventilateur (derriére la plaque en acier)
2 Grille 7 Ampoule

3 Plaque 8 Elément chauffant supérieur

4 Poignée 9 Positions de la grille

5 Porte

1 2 3 4
1 Molette de sélection des fonctions 3 Molette de réglage du thermostat
2 Minuteur numérique 4 Lampe de thermostat
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Contenu de I'emballage

Les accessoires fournis peuvent varier selon le
modele de I'appareil. Tous les accessoires
décrits dans le manuel d'utilisation peuvent ne
pas faire partie de votre appareil.

Manuel de I'utilisateur

2. Plaque a four

Utilisée pour les patisseries, les aliments conge-
Iés et les grands rotis.

—_

Plaque creuse

Utilisée pour les patisseries, les grands rotis, les
plats en sauce et pour recueillir la graisse en
fonction grill.

Grille

Utilisée pour les rotis et pour les aliments a cuire,
rotir ou pour les rago(its, elle se place dans le
chassis a la hauteur souhaitée.

Caractéristiques techniques

Données de base : Les informations sur I'étiquette énergétique des fours électriques sont fournies confor-

mément a la norme EN 60350-1 / IEC 60350-1. Ces valeurs sont déterminées a charge standard avec des
résistances de volte et de sole ou des fonctions de cuisson ventilée (le cas échéant).

La classe de consommation énergétique est déterminée conformément a la hiérarchie suivante en fonction
de la présence ou non sur I'appareil les fonctions correspondantes. 1-Cuisson tournante économique, 2-
Cuisson lente Turbo, 3- Cuisson Turbo, 4- Cuisson ventilée sole/voite, 5- Cuisson voite et sole.

** Reportez-vous a Installation, page 11.

Les caractéristiques techniques peuvent
hanger sans avis préalable afin d'améliorer la
qualité de I'appareil.

Les illustrations comprises dans ce manuel
ont schématiques et peuvent ne pas corres-
pondre exactement a I'appareil.
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Les valeurs mentionnées sur les étiquettes de
I'appareil ou dans la documentation qui
|'accompagnent sont obtenues dans des
conditions de laboratoire conformément aux
normes correspondantes. En fonction des
conditions de fonctionnement et de I'environ-
nement de |'appareil, ces valeurs peuvent
varier.




K Installation

Le produit doit étre installé par une personne qualifiée
conformément a la réglementation en vigueur. Dans le
cas contraire, la garantie n'est pas valable. Le fabri-
cant se sera pas tenu pour responsable des dégats
consécutifs a des procédures réalisées par des per-
sonnes non autorisées et pourra annuler la garantie
dans ce cas.

La préparation de I'emplacement et I'installa-

tion de I'électricité pour |'appareil sont sous la

responsabilité du client.

DANGER:
Installez I'appareil conformément aux régle-
mentations en matiere de gaz et d’électricité

en vigueur dans votre localité.

DANGER:

Avant I'installation, regardez si I'appareil

présente des défauts. Si tel est le cas, ne le
faites pas installer.

Les appareils endommagés présentent des
risques pour votre Sécurité.

Avant l'installation

|"appareil est destiné a étre installé dans les meubles

de cuisine disponibles dans le commerce. Une dis-

tance de sécurité doit étre laissée entre I'appareil et
les parois de la cuisine et des meubles. Voir le schéma

(valeurs en mm).

e |essurfaces, les feuilles laminées synthétiques
et les adhésifs doivent résister a la chaleur (jus-
qu'a 100 °C min.).

e Les meubles de cuisine doivent étre stables et
fixés.

e S'ily aun tiroir sous le four, une étagere doit
étre installée entre ce four et le tiroir.

e Transportez I'appareil avec au minimum deux
personnes.

N'installez pas |'appareil a proximité de réfri-
gérateurs ou congélateurs. La chaleur émise
par I'appareil augmenterait la consommation
d'énergie des dispositifs de refroidissement.

N'utilisez pas la porte et/ou la poignée pour
porter ou déplacer |'appareil.

Si votre appareil est doté de poignées métal-
liques, veuillez les repousser a I'intérieur des
parois latérales apres |'avoir déplacé.
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Installation et branchement

e |Installez I'appareil conformément a toutes les
réglementations en matiére de gaz et
d’électricité en vigueur.

Raccordement électrique

Branchez I'appareil a une ligne de terre protégée par

un fusible de capacité suffisante tel qu'indiqué dans le

tableau "Caractéristiques techniques". Faites installer

la mise a la terre par un électricien qualifié lorsque
vous utilisez I'appareil avec ou sans transformateur
Notre société ne sera pas tenue pour responsable des
dégats qui surviendraient de I'utilisation de I'appareil
sans une installation de mise & la terre conforme aux
réglementations locales en vigueur.
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DANGER:

L'appareil doit uniquement étre raccordé a

I'alimentation électrique par une personne
autorisée et qualifiée. La période de garantie
de I'appareil démarre uniquement apres son
installation correcte.
Le fabricant se sera pas tenu pour respon-
sable des dégats consécutifs & des procédures
réalisées par des personnes non autorisées.

DANGER:

Le cable d'alimentation ne doit pas étre serré,

plié ou pincé ou entrer en contact avec des
pieces chaudes de I'appareil.
Un céble d'alimentation endommagé doit étre
remplacé par un électricien qualifié. Dans le

cas contraire, il présente un risque d'électro-
cution, de court-circuit ou d'incendie !

e |aconnexion doit étre conforme aux réglementa-
tions nationales en vigueur.

e  |esvaleurs de I'alimentation électrique doivent
correspondre aux valeurs figurant sur la plague
signalétique de I'appareil. Ouvrez la porte pour
voir la plaque signalétique.

e  |e cable d'alimentation de |'appareil doit étre
conforme aux valeurs du tableau "Caractéris-
tiques techniques".

DANGER:

Avant d’effectuer tout travail sur I'installation
glectrique, I'appareil doit &tre débranché du
réseau d'alimentation électrique.

Vous risqueriez un choc électrique !

La prise du cable d'alimentation doit &tre facile
d'acces apres |'installation (ne le faites pas
passer au-dessus de la table de cuisson).

Branchez le cable d'alimentation dans la prise.

Installation des produits

1. Faites coulisser le four dans le meuble, alignez-le
et fixez-le en vous assurant que le cable d'alimen-
tation n'est pas rompu et/ou coincé.
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Fixez le four avec les 2 vis comme sur l'illustration.
Pour les produits équipés d'un ventilateur

1 Ventilateur

2 Bandeau de commande

3 Porte

Le ventilateur intégré refroidit a la fois le meuble
intégreé et la fagade de I'appareil.

Le ventilateur continue de fonctionner pendant
20 a 30 minutes méme apreés |'extinction du
our.

Si vous avez cuising en programmant la
minuterie du four, le ventilateur s'arrétera
également & la fin du temps de cuisson avec
toutes les autres fonctions.

Vérification finale

1. Branchez le cable d'alimentation et enclenchez le
fusible de I'appareil.

2. Vérifiez les fonctions.



I Préparations

Conseils pour faire des économies

d'énergie

Les conseils suivants vous permettront d'utiliser votre

appareil de fagon écologique et d'économiser ainsi de

I'énergie :

e tilisez des ustensiles de cuisine de couleur
obscure et recouverts d'émail car la transmission
de chaleur sera améliorée.

e |orsque vous cuisinez, lancez un préchauffage si
cela est conseillé dans le manuel d'utilisation ou
la description de la recette.

e N'ouvrez pas la porte du four trop souvent pen-
dant la cuisson.

e Essayez de faire cuire plusieurs plats simultané-
ment dans le four lorsque vous le pouvez. Vous
pouvez placer deux plats de cuisson sur le chas-
sis métallique.

e Faites cuire plusieurs plats successivement. Le
four sera déja a température.

e Vous pouvez économiser de I'énergie en étei-
gnant votre four quelques minutes avant la fin du
temps de cuisson. N'ouvrez pas la porte du four.

e Décongelez les plats surgelés avant de les cuire.

Premiére utilisation
Réglage de I'heure

Les symboles correspondants clignoteront sur
I'écran pendant I'opération des réglages.

8 Symbole du temps de cuisson de la tarte
Symbole de I'alarme

10 Symbole de fin du temps de cuisson

11 Symbole de temps de cuisson
Touche programme

Si le temps initial n'est pas défini, I'horloge
démarrera a partir de 12 h 00 et ®le
symbole apparaitra. L'icone disparait lorsque
I'neure est réglée.

Le réglage de I'heure actuelle est annulé en
cas de coupure de courant. Il vous faudra
réaliser le réglage de nouveau.

Premier nettoyage de I'appareil

La surface pourrait étre endommagée par
certains détergents ou produits de nettoyage.
N'utilisez pas de détergents agressifs, de
poudre/cremes de nettoyage ou d'objets

tranchants pour le nettoyage.

Retirez tous les matériaux d'emballage.
Essuyez les surfaces de I' apparell al'aide d’un
chiffon humide ou d'une éponge et terminez avec
un chiffon.
Premiére cuisson
Faites chauffer I'appareil pendant 30 minutes puis
éteignez-le. De cette maniére, tous les résidus de
production ou les couches de conservation seront
brilés et supprimés.

Appuyez les touches =¥/ pour régler I'heure aprés
avoir branché le four pour la premiere fois. Confirmez
le réglage en appuyant sur le symbole Get patientez
pendant 4 secondes sans appuyer sur une touche
pour confirmation.

80 I eco§
bl ol '

11E

12 11

Touche de réglage

Symbole de verrouillage des touches
Symbole Horloge

Symbole du volume de I'alarme
Symbole du mode Eco

Touche plus

Touche moins

10 9 8 7

~NOo O~ wWwN =

AVERTISSEMENT
Les surfaces chaudes peuvent provoquer des
briilures !
L'appareil peut étre trés chaud pendant son
utilisation. Ne touchez jamais les brlleurs,
sections internes du four, résistances, etc.
lorsqu'ils sont chauds. Tenez les enfants a
I'écart.
Utilisez toujours des gants de protection
thermique lorsque vous placez dans ou retirez
des plats du four chaud.

Four électrique

1. Sortez toutes les plagues de cuisson et la grille
métallique du four.

Fermez la porte du four.

Sélectionnez la position "Traditionnel".
Sélectionnez I'intensité la plus forte pour le grill ;
voir Utilisation du four €lectrique, page 17.
Faites fonctionner le four environ 30 minutes.
Eteignez votre four ; voir Utilisation du four Elec-
trique, page 17

>N
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Four a grill

1. Sortez toutes les plaques de cuisson et la grille
métallique du four.

2. Fermez la porte du four.

3. Sélectionnez I'intensité la plus forte pour le grill ;

voirUtilisation du grill, page 22.

Faites fonctionner le four environ 30 minutes.

Eteignez votre grill ; voir Utilisation du grill,

page 22

o~

Une odeur et de la fumée peuvent se dégager
pendant quelques heures au cours de la
premiére utilisation. Ce phénoméne est tout a
fait normal. Assurez-vous que la piece est bien
aérée pour évacuer I'odeur et la fumée. Evitez
d'avaler la fumée et I'odeur qui se dégagent.
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B utilisation du four

Informations générales concernant la
patisserie, la rotisserie et les grillades

AVERTISSEMENT
Les surfaces chaudes peuvent provoquer des
briilures !

L'appareil peut étre trés chaud pendant son
utilisation. Ne touchez jamais les briileurs,
sections internes du four, résistances, etc.
lorsqu'ils sont chauds. Tenez les enfants &
I'écart.

Utilisez toujours des gants de protection
thermique lorsque vous placez dans ou retirez
des plats du four chaud.

DANGER:
Faites attention lors de I'ouverture du four car
de la vapeur peut s'en échapper.

La vapeur peut provoquer des br(ilures sur vos
mains, votre visage et/ou vos yeux.

Conseils pour la patisserie

o  Utilisez des plats en métal anti-adhérent adaptés
ou des ustensiles en aluminium ou des moules
en silicone résistant a la chaleur.

e  Utilisez I'espace de la plague au mieux.

e  Placez le moule de cuisson au milieu.

e Sélectionnez I'emplacement adapté avant d'al-
lumer le four ou le grill. Ne changez pas d'em-
placement lorsque le four est chaud.

e Gardez la porte du four fermée.

Conseils pour rotir

e Assaisonner les poulets entiers, dindes et gros
morceaux de viande avec du jus de citron et du
poivre noir avant la cuisson augmentera la per-
formance de cuisson.

e  |aviande rotie met 15 & 30 minutes de plus a
cuire avec des 0s par rapport a un roti équivalent
sans 0s.

e Chaque centimétre d'épaisseur de viande re-
quiert environ 4 a 5 minutes de temps de cuis-
son.

e  Laissez la viande reposer dans le four pendant
environ 10 minutes apres le temps de cuisson.
Le jus se répartira sur I'ensemble de la viande et
ne coulera pas a sa découpe.

e |e poisson doit étre placé au milieu du four ou
plus bas dans un plat résistant au feu.

Conseils pour les grillades

Lorsque la viande, poissons et volailles sont grillés, ils

brunissent rapidement, deviennent croustillants et ne

séchent pas. Les morceaux minces, les brochettes de

viandes et les saucisses mais également les Iégumes

a forte teneur en liquide (par exemple les tomates et

les oignons, sont particuliérement adaptés a cette

cuisson.

e Répartissez les morceaux a griller sur la grille
métallique ou la plaque de cuisson avec la grille
métallique de maniére a ce que I'espace couvert
ne dépasse pas la taille de la résistance.

e Glissez la grille ou la plague de cuisson avec la
grille dans le four au niveau souhaité. Si vous
faites des grillades dur la grille, glissez la plague
de cuisson sur le chassis pour recueillir les
graisses. Ajoutez un peu d'eau dans la plague de
cuisson pour faciliter le nettoyage.

Les aliments non adaptés pour le grill
exposent a des risques d'incendie.
N'utilisez que des aliments a griller
adaptés a une chaleur de grill intense.
Ne placez pas la nourriture trop au fond
du grill. Il s'agit de la zone la plus
chaude et les aliments gras pourraient
prendre feu.

Utilisation du four électrique
Sélection d'une température et d'un mode de
fonctionnement.

Molette de sélection des fonctions

Molette de réglage du thermostat
Réglez la manette des fonctions sur la tempéra-
ture souhaitée.
2. Réglez la manette Température sur la température

souhaitée.

» Le four chauffe a la température réglée et garde
cette température. Pendant le chauffage, I'ampoule de
la température reste allumée.
Arrét du four électrique
Tournez la manette des fonctions et celle de la tempé-
rature sur la position arrét (supérieure).
Positions des chassis (pour modéle avec grill)
II'est important de placer la grille correctement sur le
chassis. La grille doit étre insérée entre les chassis
métalliques comme sur l'illustration.
Ne laissez pas la plaque du gril appuyée sur le mur
arriere du four. Faites coulisser la grille vers I'avant du

—_ N —
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chassis et placez-la & I'aide de la contre-porte afin
d'obtenir les meilleures performances du grill.

Modes de fonctionnement

L'ordre des modes de fonctionnement présenté peut

varier sur votre appareil.

Chauffage supérieur et inférieur

— Le chauffage supérieur et inférieur
fonctionne. Les aliments sont cuits

s— simultanément par le dessus et le
dessous. Par exemple, il est adapté
pour des gateaux, des patisseries ou
des gateaux et des ragodts dans des
moules. Cuisson avec une seule
plaque.

Sole

Seule la sole fonctionne. Adapté par
ex. pour des pizza et pour dorer le
—— dessous des plats.

Elément chauffant supérieur/inférieur avec
ventilateur
_Q Les éléments supérieur et inférieur et

le ventilateur (dans la paroi arriere)
— sont en marche. De I'air chaud est
rapidement envoyé également dans le
four au moyen du ventilateur. Cuisson
avec une seule plaque.

Fonctionnement avec ventilateur
% Le four n'est pas chauffé. Seul le
)

ventilateur (dans la paroi arriére) est
en marche. Adapté pour décongeler
les aliments granulaires surgelés
lentement & température ambiante et
refroidir les aliments cuisinés.
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Chaleur tournante

L"air chaud généré par la résistance

arriere est réparti rapidement et de
fagon uniforme dans le four & I'aide
du ventilateur. Cela permet de cuire
des plats sur différents chassis et le
préchauffage n'est pas nécessaire
dans la plupart des cas. Adapté pour
la cuisson avec des plagues mul-
tiples.

Fonction "3D"

Les éléments supérieur et inférieur et
le ventilateur (dans la paroi arriere)
sont en marche. La nourriture est
cuite également sur tous les cotés et
rapidement. Cuisson avec une seule
plaque.

@

Grill fort
AVaVave

Le grand grill sur le haut du four
fonctionne. Adapté pour les griller de
grandes quantités de viande.

e Placez des portions de grande
ou moyenne taille correctement
sous la résistance de grill pour
les grillades.

e Réglez la température sur le
niveau maximum.

e Retournez la nourriture a mi-
cuisson.

Grill pulsé
N
& L'effet grill n'est pas aussi fort que
sur Grill fort
e Placez des portions de petite ou
moyenne taille correctement
sous I'élément de grill pour les
grillades.
e Réglez la température désirée.
e Retournez la nourriture a mi-
cuisson.




Utilisation de I'horloge du four
1 23 4 5 (IS

& O 9 eco |

I
12 11 109 8 7

Touche de réglage

Symbole de verrouillage des touches
Symbole Horloge

Symbole du volume de I'alarme
Symbole du mode Eco

Touche plus

Touche moins

Symbole du temps de cuisson de la tarte
Symbole de I'alarme

10 Symbole de fin du temps de cuisson
11 Symbole de temps de cuisson

12 Touche programme

OO ~NOOTwnN —

Le temps limite réglable pour la fin de la
uisson est de 5 heures et 59 minutes.

Le programme est annulé en cas de coupure
de courant. Vous devez reprogrammer le four.

1o

Les symboles connexes clignoteront sur
I'écran pendant I'opération des réglages. Vous
devez attendre un court instant pour que les
réglages prennent effet.

1o

i aucun réglage de cuisson n'a été effectué,
I'heure ne peut étre réglée.

S

e temps restant apparaitra si la durée de la
uisson est défini au début de la cuisson.

|

Faire la cuisson en spécifiant la durée de la

cuisson :

Vous pouvez régler le four de sorte qu'il arréte de

fonctionner & une heure précise. Pour ce faire, définis-

sez la durée de la cuisson sur I'horloge.

1. Sélectionnez la fonction de cuisson.

2. Appuyez sur @jusqu'é ce que le symbole Ml du
temps de cuisson s'affiche a I'écran.

3. Définissez la durée de la cuisson avec la touche
/-

» »Une fois que la durée de la cuisson est réglée, le

symbole [ et lintervalle de temps s'afficheront en

continu.

4. Placez le récipient dans le four et réglez la tempé-
rature a I'aide du bouton de température. Une fois
la température définie, la cuisson commence.

» La durée de cuisson commence le décompte a

|'écran une fois le processus de cuisson lancé et

toutes les parties du symbole du minuteur s'allument.

La durée de cuisson définie est divisée en 4 parties

ggales et lorsqu'une partie s'acheve, le symbole

correspondant s'éteint. Ainsi, vous pouvez facilement
comprendre le rapport entre la durée de cuisson
restante et la durée totale de cuisson.

Régler la fin de la durée de la cuisson a une

heure ultérieure :

Apres avoir réglé la durée de la cuisson sur I'horloge,

vous pouvez régler I'heure de cuisson a une heure

ultérieure.

1. Sélectionnez la fonction de cuisson.

2. Appuyez sur ® jusqu'a ce que le symbole Pl de
la durée de la cuisson s'affiche a I'écran.

3. Définissez la durée de la cuisson avec la touche == /
— .

» Une fois que la durée de la cuisson réglée, le symbole

[P s'affichera en continu & I'écran.

4. Appuyez sur @jusqu'é ce que le symbole -3 de fin
de cuisson s'affiche a I'écran.

5. Appuyez sur les touches E e pour régler I'heure
d'arrét de la cuisson.

» Une fois que la durée de la cuisson est réglée, le

symbole, Pletle symbole = et I'ntervalle de temps

s'afficheront en continu. Dés que la cuisson démarre, =

I'icone disparait.

6. Placez le récipient dans le four et réglez la tempéra-
ture a I'aide du bouton de température. Une fois la
température définie, la cuisson commence.

» Le minuteur du four calcule I'heure de début de

cuisson en déduisant la durée de la cuisson a partir

de la fin du temps de cuisson défini. Le mode de
fonctionnement sélectionné est activé une fois I'heure de
début de cuisson définie et le four chauffé a la tempéra-
ture sélectionnée. Le four conserve cette température
jusqu'a la fin de la durée de la cuisson.

» La durée de cuisson commence le décompte a I'écran

une fois le processus de cuisson lancé et toutes les

parties du symbole du minuteur s'allument. La durée de
cuisson définie est divisée en 4 parties égales et lors-
qu'une partie s'acheve, le symbole correspondant s'éteint.

Ainsi, vous pouvez facilement comprendre le rapport

entre la durée de cuisson restante et la durée totale de

cuisson.

7. Apres la fin du processus de cuisson, la fonction
« Fin » apparait & I'écran et I'alarme retentit.

8. Le signal de I'alarme retentit pendant 2 minutes.
Appuyer sur une touche de votre choix pour arréter
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I'alarme. L'alarme s'éteint et I'heure actuelle s'af-
fiche a I'écran.
Si vous appuyez sur un bouton a la fin de
I'alarme, le four recommencera a fonctionner.
ournez le bouton de la température et le bouton
de fonction a « 0 » mode (arrét) pour éteindre le
four afin d'empécher que le four ne se mette a
nouveau en marche a la fin de I'avertissement.

Activation du verrouillage des touches

Vous pouvez empécher |'utilisation du four en activant

la fonction de verrouillage des touches.

1. Appuyez sur = jusqu'a ce que le symhole &l
symbole s'affiche a I'écran.

» La fonction« ARRET » s'affichera a I'écran.

2. Appuyez sur = pour activer le verrouillage de la
touche.

» Une fois le verrouillage des touches activé, la fonc-

tion « MARCHE » s'affiche a I'écran et le symbole &)

reste allumé.

Les touches du four ne sont pas opération-
nelles lorsque la fonction de verrouillage des
touches est activée. Le verrouillage des
touches ne s'annulera pas en cas de coupure
d'électricité.
Pour désactiver le verrouillage des touches
1. Appuyez sur 3= jusqu'a ce que le symbole il
symbole s'affiche a I'écran.
» La fonction« Marche » s'affichera a I'écran.
2. Désactivez le verrouillage de touches en appuyant
sur la touche ™=,
» L'écran affiche« ARRET » aprés la désactivation du
verrouillage des touches.
Définir I'alarme
Vous pouvez utiliser le minuteur de I'appareil pour tout
type d'avertissement ou pense-héte en plus du pro-
gramme de cuisson.
L'alarme n'a aucune influence sur les fonctions du four.
Elle sert uniquement d'avertissement. Cela peut étre utile,
par exemple, lorsque vous voulez retourner les aliments
dans le four aprés un certain temps. Le minuteur se fera
entendre a la fin du temps réglé.
1. Appuyez sur ® jusqu'a ce que le symbole L g'af-
fiche a I'écran.
['heure d'alarme maximum de cuisson est de
23 heures et 59 minutes.

2. Réglez I'heure de I'alarme en appuyant sur les
touches == / =

Assurez-vous que les touches de fonction rela-

0 ives au son du signal, a |'heure du jour, a la
luminosité de I'écran et & la température sont
réglées a la position 0 (OFF (ARRET)).
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»Le symboleﬂ restera allumé et le temps de I'alarme
s'affichera a I'écran une fois le temps de I'alarme
réglé.

3. Alafin du temps de I'alarme, le symbole Dse
met a clignoter et le signal de I'alarme retentit.

Couper I'alarme.

1. Le signal de I'alarme retentit pendant 2 minutes.
Appuyer sur une touche de votre choix pour arré-
ter I'alarme.

» L'alarme s'éteint et I'heure actuelle s'affiche a

|'écran.

Annulation de I'alarme :

1. Appuyez sur C jusqu'a ce que le symbole £
s'affiche a I'écran afin d'annuler I'alarme.

2. Appuyez sur la touche ™= et maintenez-la jusqu'a
ce que « 00:00 » s'affiche.

La durée de I'alarme s'affiche. Lorsque la
durée de I'alarme et la durée de cuisson sont
définies simultanément, la durée la plus courte
s'affiche a I'écran.

Changez le son de I'alarme

1. Appuyez sur := jusqu'a ce que le symbole <% le
symbole s'affiche a I'écran.

2. Réglez le volume de I'alarme & I'aide des touches
e /-

3. Latonalité que vous avez définie s'activera aprés
un court instant.

» La tonalité d'alarme sélectionnée s'affichera comme

« b-01 », « b-02 » ou« b-03 » a I'écran.

Modification de I'heure de la journée

Pour changer I'heure que vous aviez réglée auparavant:

1. Appuyez sur == jusqu'a ce que le symbole ®
s'affiche a I'écran.

2. Définissez I'neure du jour en appuyant sur les
touches = /mm

3. Le temps que vous avez défini s'activera apres un
court instant.

Mode « économie »

Vous pouvez économiser de I'énergie a ce mode tout en

cuisinant en définissant le temps de cuisson dans le four.

Ce mode termine la cuisine a I'aide de la température

interne du four en éteignant les résistances avant la fin du

temps de cuisson.

Réglage du mode « économie »

1. Appuyez sur la touche :== jusqu'a ce que le symbole
« 6c0 » apparaisse a 'écran.

» La fonction« ARRET » s'affichera & I'écran.

2. Activez le mode « économie » en appuyant sur la
touche = .

» Une fois le verrouillage des touches activé, la fonction

« MARCHE » s'affiche a I'écran et le symbole "ECO" reste

allumé.




Désactivation du mode « économie » » Le temps que vous avez défini s'activera aprées un court
1. Appuyez sur la touche $== jusqu'a ce que le symbole instant.
« 6c0 » apparaisse a |'écran. Tableau des temps de cuisson
» La fonction« Marche » s'affichera a I'écran.
2. Désactivez le mode « économie » en appuyant sur la
touche "=,
» L'écran affiche« Arrét » prés la désactivation du ver-
rouillage des touches.

Les durées indiquées dans ce tableau ne
servent que d'exemple. Elles peuvent varier
selon la température, I'épaisseur et le type
d'aliments, ainsi que vos préférences de

Réglage de la luminosité de I'écran . cusson. —

1. Appuyez sur 3= jusqu'a ce que d-01 or d-02 or d- Cuisson au four et rétisserie
03 s'affiche & I'écran pour la luminosité de I'affi- Le 1er étage du four est I'emplacement du
cheur. chassis du bas.

2. Réglez Ia Iuminosité désirée en appuyant sur les
touches =

| Gteauxenmoue® | Unpveas | @& | 2 | 18 | 4.5

- e
 Ghpoises flaness 4 L]} 3} g8} 5 10
 Coodes™ | Dnpeess | O] ] 0 3 s | %530 ]
[ e g s s

| Papaubewes fUnnwess 4 L]} 9} 900 | 35 38
e s ] wm ] Bw

e T
e lmew B 5 0 oy o 5.2

25 min. 250/max, puis 190

Poulet roti 15 min. 250/max, puis

Lors de la cuisson avec deux plagues simultanées, placez la plaque creuse sur la partie supérieure et I'autre plaque sur la partie inférieure.
* Nous vous suggérons de procéder a un préchauffage pour tout aliment a faire cuire.

(**) Pour une cuisson nécessitant un préchauffage, préchauffez au début de la cuisson jusqu'a ce que le témoin
du thermostat s'éteigne.
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Conseils pour la patisserie

e  Sile gateau est trop sec, augmentez la tempéra-
ture de 10°C et réduisez e temps de cuisson.

e  Sile gateau est trop humide, utilisez moins de
liquide ou baissez la température de 10°C.

e  Sile gateau est trop foncé sur le dessus, placez-
le au niveau inférieur, baissez la température et
augmentez le temps de cuisson.

e S'il est bien cuit a I'intérieur mais collant a
I'extérieur, utilisez moins de liquide, baissez la
température et augmentez le temps de cuisson.

Conseils pour la patisserie

e Sila patisserie est trop seche, augmentez la
température de 10°C et réduisez le temps de
cuisson. Humectez les couches de pate avec une
sauce composeée de lait, d'huile, d'oeuf et de
yaourt.

e  Sila patisserie met trop de temps pour cuire,
faites attention a ce que I'épaisseur de la patis-
serie que vous avez préparée ne dépasse pas la
profondeur de la plaque.

e Sila partie supérieure de la patisserie dore mais
que la partie inférieure n'est pas cuite, vérifiez
que vous n'avez pas utilisé trop de sauce pour le
bas de la patisserie. Essayez de répandre la
sauce équitablement sur les couches de pate et
le haut de la patisserie afin de les dorer au
méme niveau.

Faites cuire la pate conformément au mode et
a la température indiqués dans le tableau de

uisson. Si la partie inférieure n'est toujours
pas suffisamment dorée, la prochaine fois,
placez-la a un niveau inférieur.

Tableau des temps de cuisson pour le grill
Grillade par grill électrique

Conseils pour la cuisson des Iégumes

e Sile plat de légumes ne contient plus de jus et
devient trop sec, cuisez-les dans une casserole
avec un couvercle au lieu d'une plaque. Les ré-
cipients clos préservent le jus du plat.

e Siun plat de Iégumes ne cuit pas, faites bouillir
les 1égumes au préalable ou préparez-les comme
des aliments en conserve et placez-les au four.

Utilisation du grill

AVERTISSEMENT
Fermez la porte du four pendant les grillades.
Les surfaces chaudes peuvent briiler !

Allumage du grill

1. Tournez la manette Fonction dans le sens des
aiguilles d'une montre sur le symbole du grill.

2. Réglez ensuite la température désirée du grill.

3. Sinécessaire, effecutez un préchauffage d'envi-
ron 5 minutes.

» Le voyant du thermostat (température) s'allume.

Extinction du grill

1. Tournez la manette des fonctions sur la position
arrét (haut).

Les aliments non adaptés pour le grill
exposent a des risques d'incendie.
N'utilisez que des aliments a griller
adaptés a une chaleur de grill intense.
Ne placez pas la nourriture trop au fond
du grill. Il s'agit de la zone la plus
chaude et les aliments gras pourraient
prendre feu.

Ailes ou cuisses de poulet 25...35 min.

Pain toast
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[ Maintenance et entretien

Généralités
Un nettoyage régulier de |'appareil en rallongera la
durée de vie et diminuera |'apparition de problemes.

DANGER:
Débranchez I'appareil de la prise d'alimenta-
tion avant de commencer le nettoyage et
I'entretien.
Vous risqueriez un choc électrique !

DANGER:
Laissez I'appareil refroidir avant de le nettoyer.
Les surfaces chaudes peuvent briler !

e Nettoyez |'appareil aprés chaque utilisation. Il
vous sera ainsi possible d'oter plus facilement
les résidus de nourriture éventuels, évitant ainsi
qu'ils ne brlent lors de I'utilisation suivante.

e Aucun produit nettoyant particulier n'est néces-
saire pour nettoyer |'appareil. Utilisez de I'eau
tiede avec du détergent, un chiffon doux ou une
éponge pour nettoyer I'appareil et essuyez-le a
I'aide d'un chiffon sec.

e Veillez toujours a bien essuyer les exces de
liquide apres le nettoyage et essuyez immédia-
tement tout déversement.

e  N'utilisez pas de détergents contenant de I'acide
ou du chlore pour nettoyer les surfaces en acier
inoxydable et la poignée. Utilisez un chiffon doux
avec un détergent liquide non abrasif pour net-
toyer ces parties, en prenant soin de toujours
frotter dans le méme sens.

La surface pourrait étre endommagée par

ertains détergents ou produits de nettoyage.
N'utilisez pas de détergents agressifs, de
poudre/cremes de nettoyage ou d'objets
tranchants pour le nettoyage.

N'utilisez pas de nettoyeurs a vapeur pour le
nettoyage de I'appareil, car ceux-ci présentent
un risque d'électrocution.

Nettoyage du bandeau de commande
Nettoyez le bandeau de commande et les boutons de
commande avec un chiffon humide et essuyez-les.

Ne retirez pas les boutons de commande pour
nettoyer le bandeau de commande.

Le panneau de commande pourrait étre
endommagé !

Nettoyage du four

Nettoyage de la porte du four.

Utilisez de I'eau tiede avec du détergent, un chiffon
doux ou une éponge pour nettoyer la porte du four et
essuyez |'appareil a I'aide d'un chiffon sec.

N'utilisez pas de détergents abrasifs ou de

o grattoirs en métal dur pour nettoyer la porte du
our. Vous pourriez rayer la surface et endom-
mager la vitre.

Retirer la porte du four.

1. Ouvrez la porte frontale (1).

2. Ouvrez les clips sur le logement de la chariére (2)
sur les cotés droit et gauche de la porte frontale
en faisant pression sur les clips, tel qu'illustré
dans le schéma.

1 2 3

1 Porte frontale
2 Charniére

: 12 3

3. Ouvrez la porte frontale a moitié.

4. Retirez la porte frontale en la tirant vers le haut
pour la libérer des charniéres droite et gauche.
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Les étapes effectuées pendant le processus dej
retrait doivent étre suivies dans I'ordre inverse

pour installer la porte. N'oubliez pas de fermer
les clips du logement de la charniére lors de la
réinstallation de la porte.

Retrait de la vitre de la porte

Le panneau vitré interne de la porte du four peut étre
retiré pour le nettoyage.

Ouvrez la porte du four.

1 Cadre

2 Piece en plastique
Tirez vers vous et retirez le morceau en plastique placé
sur e haut de la porte d'entrée.

Panneau vitré du fond

1

2 Panneau vitré du fond

3 Panneau de verre extérieur

4 Encoche en plastique du panneau de vert-Bas
Comme illustré sur la figure, soulevez le panneau de
verre du fond (1) Iégérement dans la direction A et
retirez-le dans la direction B.

Répétez cette opération pour enlever le panneau en
verre intérieur (2).
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La premiere étape pour réassembler la porte est de
réinstaller le panneau de verre intérieur (2).
Comme illustré sur la figure, placez le coin chanfreing
du panneau en ver pour qu'il reste sur le coin chan-
freiné de I'encoche en plastique.

Le panneau de verre intérieur (2) doit étre installé dans
|'encoche en plastique prés du panneau en verre du
fond (1).

Quand vous installez le panneau en verre de derriere
(1), vérifiez que le coté imprimé du panneau fait face
au second panneau en verre.

|l est important d'asseoir les coins inférieurs de tous
les panneaux en verre intérieurs dans I'encoche en
plastique inférieure.

Poussez le morceau en plastique dans le cadre jusqu'a
Cce que vous entendiez un "click".

Remplacement de I'ampoule du four

DANGER:

Avant de remplacer I'ampoule de four, vérifiez
que I'appareil est débranché de I'alimentation
et froid afin d'éviter tout risque de choc

électrique.
Les surfaces chaudes peuvent briiler !




L'ampoule du four est une ampoule électrique
d'éclairage spéciale pouvant résistant a des
haleurs allant jusqu'a 300°C. Reportez-vous
aux Caractéristiques techniques, page 10 pour
les détails. Des ampoules de four sont dispo-
nibles aupres de votre technicien autorisé.

L'emplacement le la lampe peut varier par
rapport a I'illustration.

Si votre four est équipé d'une lampe ronde :
1. Débranchez I'appareil de I'alimentation.
2. Dévisssez le cache de I'ampoule en le tournant
dans le sens contraire des aiguilles d'une montre
t

3. Dévissez I'ampoule du four en la tournant dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre et rem-
placez-la par une ampoule neuve.

4. Remettez en place le cache de I'ampoule.
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Recherche et résolution des pannes

Le four émet de la vapeur lorsqu'il est en marche..

e |l estnormal que de la vapeur s'échappe pendant le fonctionnement. >>> Cela n'est pas un defaut.

Le four émet des bruits métalliques lors des phases de chauffage et de refroidissement.

e Lorsque les pieces métalliques sont chauffées, elles peuvent se détendre et émettre ces bruits. >>>
Cela n'est pas un defaut.

Le four ne fonctionne pas.

e Le fusible d'alimentation est défectueux ou grillé. >>> Vérifiez les fusibles dans la boite a fusibles.
Remplacez ou réactivez-les le cas échéant.

e |'appareil n'est pas reli¢ & la prise de mise a la terre. >>> Vérifiez le branchement de la prise.

La lumiere du four ne s'allume pas.

e |'ampoule du four est défectususe. >>> Remplacer I"ampoule du four.

e |'alimentation est coupée. >>> Vérifiez s'il y a du courant. Veérifiez les fusibles dans la boite a
fusibles. Remplacez ou réactivez-les le cas échéant.

Le four ne chauffe pas.

e Lafonction et /ou la température ne sont pas réglées. >>> Réglez la fonction et la température avec
les touches/manettes fonction et/ou température.

e Surles modgles équipés d'un minuteur, le minuteur n'est pas réglé. >>> Réglez I'heure.
(Sur les produits avec four micro-ondes, le minuteur ne contréle que le micro-ondes.)

e |'alimentation est coupée. >>> Vérifiez s'il y a du courant. Veérifiez les fusibles dans la boite a
fusibles. Remplacez ou réactivez-les le cas échéant.

{Sur les modéles avec un minuteur) L'écran de I'horloge clignote ou le symbole de I'horloge est

allume.

e Une coupure de courant a eu lieu. >>> Réglez I'heure / Eteignez I'appareil, puis rallumez-le.

Consultez le technicien autorisé ou le revendeur qui vous a vendu |'appareil si vous ne parvenez pas a résoudre
le probléme aprés avoir suivi les instructions comprises dans ce chapitre. N'essayez jamais de réparer un
ppareil défectueux vous-méme.
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